



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Vém utca 5-7. Telefon: 100 400, 300 400  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. október 20.

bb 1. „paradicsomfa,, egy pécsi szőlőskertben

vid ká/sk-lm -cz

1964. október 20.

csodájára járnak az emberek pécssett egy szokatlanul nagyra nőtt paradicsomtőnek, amely tóth istván szőlőskertjében diszlik. valóságos „paradicsomfa,, ez: magassága meghaladja a két métert és igen dus lombot hajtott. a kedvező mikroklímájú völgyben óriásira fejlődtek a gyümölcsei is. az érett paradicsomok átlagosan 80 dekásak, némelyik akkora, mint egy kisgyermek feje. a hatalmas bokrot erős karó tartja. a környék lakói jövőre tóthék „paradicsomfa,, -jának terméséből vetnek és így a szakembereknek módjukban lesz megfigyelni: véletlen eset- e a rendkívül nagy termés, vagy valamilyen bőtermő fajtáról van szó./mti/

-. -

bb 2. megkezdték a tapolcai vizimalom-szálló építését

vid ká/sk-lm -cz

1964. október 20.

-a balatonfelvidéken és a bakonyban egyre több műemlék-épületet állítanak az idegenforgalom szolgálatába. tapolcán, a festői környezetű malom tó partján megkezdték a régi vizimalom belső átalakítását. a vizimalom épületében a jövő év tavaszáig turistaszállót alakítanak ki, s 56 személynek nyújtanak majd szállást./mti/

-. -

bb 3. négy-öt kilós cukorrépák - 20 mázsás rizstermés a közép-tisza-vidéken

vid ká/tr-lm -cz

1964. október 20.

a korszerű termelési módszerek az idén nagy terméseket produkáltak a nagykunságban és a középtisza vidékén. a cserkeszőlői román-magyar barátság tsz-ben 40 mázsa szőlőt szüreteltek holdanként és volt olyan tőke, amelyik egy kilós fürtöket érlett. a kőteleki és a vezsenyi kertészetekben három kilós karfiolt és 25 - 30 dekás paradicsompaprikát szedtek. a mezőnéki és a szajoli tsz-ekben a cukorrépa „hizott,, meg. a répák egy némelyike négy-öt kilósra fejlődött. a kunhegyes vidéki tsz-ekben csaknem 20 mázsás holdankénti rizstermést takarítottak be./mti/

-. -

-1-

bb 4. hol tartanak a földrengések előrejelzésének módszereit kereső kutatások?

i tz/tm-lm vg

1964. október 20.

szakértő hallgatóság előtt foglalta össze hédervári péter, a gamma optikai művek geofizikai gyáregységének munkatársa, hol tartanak jelenleg a földrengések előrejelzésének módszereit kereső legújabb - főleg szovjet és japán-kutatások.

a kérdést - mint mondotta - a tudomány több oldaláról igyekszik megközelíteni. egyesek elméleti síkon a földrengések és egyéb természeti jelenségek közti összefüggéseket keresik, mások a „földrengés-hajlamos”, területek földtani és geofizikai sajátosságait a földrengések statisztikájával összevetve próbálják megtalálni az okok és okozatok kapcsolatát. ugyanakkor a harmadik irányzat abból indul ki, hogy a földrengések előtt óriási, több ezer atombombának megfelelő szeizmikus energia halmozódik fel viszonylag kis térben, s ezt a mai műszereknek már feltétlenül észlelni kell tudniok. ezt a felfogást egyébként tények is alátámasztják. japánban az 1952-es yoshino-rengést négy évvel előzték meg a környező földkéregnek előbb gyenge, majd egyre erősödő deformációi, és jó háromnegyed éven át tartó hasonló jelenségek után következett be az 1956 január 12-i dunaharaszti földrengés is.

ezeket a változásokat - a vízszintes és a függőleges elmozdulásokat egyaránt - ma már igen pontosan lehet mérni a megfelelő műszerekkel. ugyanígy a felszín alatti rétegeknek főleg közvetlenül a földrengés előtt viharos erővel jelentkező megdőlését is. mégpedig vagy a felszín alá süllyesztett, a szintezőhöz hasonló, de óriási - 50-60 méteres - dőlésmérőkkel, vagy olyan műszerekkel, amelyek a kőzetek mágnesezettségi irányának megváltozását tudják megállapítani. amikor ugyanis a kéreg egyes rétegei megdőlnek, kőzeteikkel együtt elfordul az évmilliárdokkal azelőtt „beléjük fagyott”, mágnesezettségi irány is.

a tudomány emberei remélik, hogy belátható időn belül megtalálják a megbízható eljárást a földrengések előrejelzésére, valószínűleg a különböző módszerek együttes alkalmazásával./mti/

..

-2-

*PRR*

bb 5. halászlát kiállítás nyílt tokajban

vid ká/sk szb ká

1964. október 20.

a tokaji honismereti szakkör tagjai - papp miklós tanár vezetésével - értékes munkát végeznek a muzeumi hónapban. a művelődési otthonban bemutatták az egykori város összegyűjtött okmányainak fotókópiáit. ezek között szerepel négy királyi kiváltságlevél és huszonhét fejedelmi oltalomlevél. a szakkör birtokában van tokaj város 1610-ben kiadott törvénykönyvének másolata és az 1850-ből származó halászsoknak kötelessége a környező „mocsárvi-lág”, településeire a postát eljuttatni. megemlíti a rendtartás, hogy a kecsgehalászat kezdetét „közhírré kell tenni”, a vizekre először a vajdahálót tehetik ki, aztán a földesurét, a kapitányét, az udvarbíróét, majd a lakosságét. az ősi halászati rendtartás tanulmányozása után határozták el a szakkör tagjai, hogy a régi halászati szerszámokból és eszközökből kiállítást rendeznek. összegyűjtötték a régi merítőszákokat, kecehálókat, a fűzből és fonalból font varsákat, az egykori vízsiűrőt, amelyet a tiszta mentén még ma is használnak. az eszközöket a művelődési otthonban állították ki, ahol a régi halászszerszámok mellett bemutatják a bodrog és a tiszta ritka víziállatait is. /mti/

..

bb 6. park- és sétány épül a 9. kerületi dunaparton

i ni/sze szb sr

1964. október 20.

a tanácsköztársaság idején, a főváros akkori vezető testületében, az ötszázak tanácsában hámán kató javasolta először, hogy a ferencvárosi dunapartot zöldterületté alakítsák ki. a terv most megvalósul: a szabadság-híd és a petőfi-híd közötti, mintegy 65-70 méter széles parti sávon sétányt, parkot, játszótérket hoznak létre. szó lenne arról is, hogy a boráros tér közelében kishajó-állomást létesítenek. /mti/

..

bb 7. jubilál a buvár-sorozat - az 50. kötet: gábori miklós „őseemberek, ásatások”, című könyve

i tf/tr szb sr

1964. október 20.

a móra ferenc könyvkiadó buvár-sorozatában megjelent az 50. kötet, gábori miklós „őseemberek, ásatások”, című munkája. elsősorban a fiatalabb korosztály - főként az általános iskolások - körében aratnak nagy sikert a sorozatban közreadott könyvek. érdekes-izgalmas formában számolnak be arról, hogyan valósítja meg a modern tudomány és technika az egykori fantasztikus regények által. számos buvár-könyv foglalkozik természettudományos kérdésekkel. közkedveltek azok a művek is, amelyek a növénytani, az állattani, a matematikai, a kémiai, a művészeti és a történelmi ismeretek bővítéséhez nyújtanak segítséget. /mti/

..

n

- 3 -

*PRR*

bb 4. hol tartanak a földrengések előrejelzésének módszereit kereső kutatások?

i tz/tm-lm vg

1964. október 20.

szakértő hallgatóság előtt foglalta össze hédervári péter, a gamma optikai művek geofizikai gyáregységének munkatársa, hol tartanak jelenleg a földrengések előrejelzésének módszereit kereső legújabb - főleg szovjet és japán-kutatások.

a kérdést - mint mondotta - a tudomány több oldaláról igyekszik megközelíteni. egyesek elméleti síkon a földrengések és egyéb természeti jelenségek közti összefüggéseket keresik, mások a „földrengés-hajlamos„ területek földtani és geofizikai sajátosságait a földrengések statisztikájával összevetve próbálják megtalálni az okok és okozatok kapcsolatát. ugyanakkor a harmadik irányzat abból indul ki, hogy a földrengések előtt óriási, több ezer atombombának megfelelő szeizmikus energia halmozódik fel viszonylag kis térben, s ezt a mai műszereknek már feltétlenül észlelni kell tudniok. ezt a felfogást egyébként tények is alátámasztják. japánban az 1952-es yoshino-rengést négy évvel előzték meg a környező földkéregnek előbb gyenge, majd egyre erősödő deformációi, és jó háromnegyed éven át tartó hasonló jelenségek után következett be az 1956 január 12-i dunaharaszti földrengés is.

ezeket a változásokat - a vízszintes és a függőleges elmozdulásokat egyaránt - ma már igen pontosan lehet mérni a megfelelő műszerekkel. ugyanígy a felszín alatti rétegeknek főleg közvetlenül a földrengés előtt viharos erővel jelentkező megdőlését is. mégpedig vagy a felszín alá süllyesztett, a szintezőhöz hasonló, de óriási - 50-60 méteres - dőlésmérőkkel, vagy olyan műszerekkel, amelyek a kőzetek mágnesezettségi irányának megváltozását tudják megállapítani. amikor ugyanis a kéreg egyes rétegei megdőlnek, kőzeteikkel együtt elfordul az évmilliárdokkal azelőtt „beléjük fagyott„ mágnesezettségi irány is.

a tudomány emberei remélik, hogy belátható időn belül megtalálják a megbízható eljárást a földrengések előrejelzésére, valószínűleg a különböző módszerek együttes alkalmazásával./mti/

..-

-2-

*mti*

bb 5. halászati kiállítás nyílt tokajban

vid ká/sk szb ká

1964. október 20.

a tokaji honismereti szakkör tagjai - papp miklós tanár vezetésével - értékes munkát végeznek a muzeumi hónapban. a művelődési otthonban bemutatták az egykori város összegyűjtött okmányainak fotókópiáit. ezek között szerepel négy királyi kiváltságlevél és huszonhét fejedelmi oltalomlevél. a szakkör birtokában van tokaj város 1610-ben kiadott törvénykönyvének másolata és az 1850-ből származó halászoknak kötelessége a környező „mocsárvi-lág„ településeire a postát eljuttatni. megemlíti a rendtartás, hogy a kecsegehalászat kezdetét „közhírré kell tenni„. a vizekre először a vajdahálót tehetik ki, aztán a földesurét, a kapitányét, az udvarbíróét, majd a lakosságét. az ősi halászati rendtartás tanulmányozása után határozták el a szakkör tagjai, hogy a régi halászati szerszámokból és eszközökből kiállítást rendeznek. összegyűjtötték a régi merítőszákokat, kecehálókat, a fűzből és fonalból font varsákat, az egykori vízszűrőt, amelyet a tiszta mentén még ma is használnak. az eszközöket a művelődési otthonban állították ki, ahol a régi halászszerszámok mellett bemutatják a bodrog és a tiszta ritka víziállatait is. /mti/

..-

bb 6. park- és sétány épül a 9. kerületi dunaparton

i ni/sze szb sr

1964. október 20.

a tanácsköztársaság idején, a főváros akkori vezető testületében, az ötszázak tanácsában hámán kató javasolta először, hogy a ferencvárosi dunapartot zöldterületté alakítsák ki. a terv most megvalósul: a szabadság-híd és a petőfi-híd közötti, mintegy 65-70 méter széles parti sávon sétányt, parkot, játszótereket hoznak létre. szó lenne arról is, hogy a boráros tér közelében kishajó-állomást létesítenek. /mti/

..-

bb 7. jubilál a buvár-sorozat - az 50. kötet: gábori miklós „ősemberek, ásatások„ című könyve

i tf/tr szb sr

1964. október 20.

a móra ferenc könyvkiadó buvár-sorozatában megjelent az 50. kötet, gábori miklós „ősemberek, ásatások„ című munkája. elsősorban a fiatalabb korosztály - főként az általános iskolások - körében aratnak nagy sikert a sorozatban közreadott könyvek. érdekes-izgalmas formában számolnak be arról, hogyan valósítja meg a modern tudomány és technika az egykori fantasztikus regények álmait. számos buvár-könyv foglalkozik természettudományos kérdésekkel. közkedveltek azok a művek is, amelyek a növénytan, az állattan, a matematikai, a kémiai, a művészeti és a történelmi ismeretek bővítéséhez nyújtanak segítséget. /mti/

..-

n

- 3 -

*mti*

bb 4. hol tartanak a földrengések előrejelzésének módszereit kereső kutatások?

i tz/tm-lm vg

1964. október 20.

szakértő hallgatóság előtt foglalta össze hédervári péter, a gamma optikai művek geofizikai gyáregységének munkatársa, hol tartanak jelenleg a földrengések előrejelzésének módszereit kereső legújabb - főleg szovjet és japán-kutatások.

a kérdést - mint mondotta - a tudomány több oldaláról igyekszik megközelíteni. egyesek elméleti síkon a földrengések és egyéb természeti jelenségek közti összefüggéseket keresik, mások a „földrengés-hajlamos”, területek földtani és geofizikai sajátosságait a földrengések statisztikájával összevetve próbálják megtalálni az okok és okozatok kapcsolatát. ugyanakkor a harmadik irányzat abból indul ki, hogy a földrengések előtt óriási, több ezer atombombának megfelelő szeizmikus energia halmozódik fel viszonylag kis térben, s ezt a mai műszereknek már feltétlenül észlelni kell tudniok. ezt a felfogást egyébként tények is alátámasztják. japánban az 1952-es yoshino-rengést négy évvel előzték meg a környező földkéregnek előbb gyenge, majd egyre erősödő deformációi, és jó háromnegyed éven át tartó hasonló jelenségek után következett be az 1956 január 12-i dunaharaszti földrengés is.

ezeket a változásokat - a vízszintes és a függőleges elmozdulásokat egyaránt - ma már igen pontosan lehet mérni a megfelelő műszerekkel. ugyanígy a felszín alatti rétegeknek főleg közvetlenül a földrengés előtt viharos erővel jelentkező megdőlését is. mégpedig vagy a felszín alá süllyesztett, a szintezőhöz hasonló, de óriási - 50-60 méteres - dőlésmérőkkel, vagy olyan műszerekkel, amelyek a kőzetek mágnesezettségi irányának megváltozását tudják megállapítani. amikor ugyanis a kéreg egyes rétegei megdőlnek, kőzeteikkel együtt elfordul az évmilliárdokkal azelőtt „beléjük fagyott”, mágnesezettségi irány is.

a tudomány emberei remélik, hogy belátható időn belül megtalálják a megbízható eljárást a földrengések előrejelzésére, valószínűleg a különböző módszerek együttes alkalmazásával. /mti/

--

-2-

*PR*

bb 5. halászati kiállítás nyílt tokajban

vid ká/sk szb ká

1964. október 20.

a tokaji honismereti szakkör tagjai - papp miklós tanár vezetésével - értékes munkát végeznek a muzeumi hónapban. a művelődési otthonban bemutatták az egykori város összegyűjtött okmányainak fotókópiáit. ezek között szerepel négy királyi kiváltságlevél és huszonhét fejedelmi oltalomlevél. a szakkör birtokában van tokaj város 1610-ben kiadott törvénykönyvének másolata és az 1850-ből származó halászoknak kötelessége a környező „mocsárvi-lág”, településeire a postát eljuttatni. megemlíti a rendtartás, hogy a kecsgehalászat kezdetét „közhírré kell tenni”, a vizekre először a vajdahálót tehetik ki, aztán a földesurét, a kapitányét, az udvarbíróét, majd a lakosságét. az ősi halászati rendtartás tanulmányozása után határozták el a szakkör tagjai, hogy a régi halászati szerszámokból és eszközökből kiállítást rendeznek. összegyűjtötték a régi meritőszákokat, kecehálókat, a fűzből és fonalból font varsákat, az egykori vízszűrőt, amelyet a tiszta mentén még ma is használnak. az eszközöket a művelődési otthonban állították ki, ahol a régi halászszerszámok mellett bemutatják a bodrog és a tiszsa ritka víziállatait is. /mti/

--

bb 6. park- és sétány épül a 9. kerületi dunaparton

i ni/sze szb sr

1964. október 20.

a tanácsköztársaság idején, a főváros akkori vezető testületében, az ötszázak tanácsában hámán kató javasolta először, hogy a ferencvárosi dunapartot zöldterületté alakítsák ki. a terv most megvalósul: a szabadság-híd és a petőfi-híd közötti, mintegy 65-70 méter széles parti sávon sétányt, parkot, játszótereket hoznak létre. szó lehet arról is, hogy a boráros tér közelében kishajó-állomást létesítenek. /mti/

--

bb 7. jubilál a buvár-sorozat - az 50. kötet: gábori miklós „ősemberek, ásatások”, című könyve

i tf/tr szb sr

1964. október 20.

a móra ferenc könyvkiadó buvár-sorozatában megjelent az 50. kötet, gábori miklós „ősemberek, ásatások”, című munkája. elsősorban a fiatalabb korosztály - főként az általános iskolások - körében aratnak nagy sikert a sorozatban közreadott könyvek. érdekes-izgalmas formában számolnak be arról, hogyan valósítja meg a modern tudomány és technika az egykori fantasztikus regények által. számos buvár-könyv foglalkozik természettudományos kérdésekkel. közkedveltek azok a művek is, amelyek a növénytan, az állattan, a matematikai, a kémiai, a művészeti és a történelmi ismeretek bővítéséhez nyújtanak segítséget. /mti/

--

n

- 3 -

*PR*

bb 8. gyűjteményes kiállítás nyílik Istók János alkotásaiból

i ol/tné-Lm sr

1964. október 20.

a budapesti történeti múzeum és a magyar nemzeti galéria rendezésében rövidesen gyűjteményes kiállítás nyílik Istók János szobrászművész alkotásaiból. a tárlatot a pestszentpéteri múzeumban rendezik.

az október 24-én nyíló tárlat a mai magyar szobrászművészet legidősebb képviselőjének első gyűjteményes kiállítása lesz, ahol csaknem 60 szobrát és mintegy 20 érmét láthatják majd az érdeklődők. mti/

bb 9. újabb magyar filmek bemutatási jogát vásárolták meg a szocialista országok - a „özvegy menyasszonyok”, című vígjátékot öt országban mutatják be - kisfilmjeink sikere

i s/sk-Lm sr

1964. október 20.

az elmúlt napokban hét szocialista ország filmszakemberei jártak Magyarországon, hogy megismerkedjenek a magyar filmművészet legújabb alkotásaival. a szakemberek több film bemutatási jogát vásárolták meg.

a szovjetunióban műsorra tűzik Palásthy György „Máshélmillió”, című vígjátékát, amelynek főszerepét Maklár Zoltán játssza. bemutatják Gertler Viktor „özvegy menyasszonyok”, című játékfilmjét, valamint Borsodi Ervin „kis történetek”, című dokumentumfilmjét. az utóbbi alkotást a magyar-szovjet baráti társaság készítette, hogy megtörtént epizódokkal szemléltesse a két nép igaz barátságát. - a csehszlovák filmbarátok is megismerik Szabó Istvánnak, a többszörös díjnyertes „te”, című kisfilm alkotójának első, egész estét betöltő játékfilmjét az „álmodozások kora”, -t. megvásárolták a Solymár József forgatókönyvéből és Zolnai Pál rendezésében készült „négy lány egy udvarban”, című alkotását és Keleti Márton új „ha egyszer husz év múlva...”, című lélektani drámáját. három magyar kisfilmet is bemutatnak csehszlovákiában: Kovásznai György: „tükörképek”, és Fenéri Tamás: „öné az elsőbbség”, című művét, valamint Szabó Szabolcs: „a róka és a holló”, című rajzfilmjét.

/folyt. köv./

-4-

bb 9. /újabb magyar... 1. folyt./ -Lm

a lengyel filmszínházak is műsorra tűzik az „álmodozások kora”, a „négy lány egy udvarban”, és az „özvegy menyasszonyok”, című magyar játékfilmeket. ezenkívül bemutatják Takács Gábor „színek a festészetben”, című képzőművészeti és Kárpáti György „nem fog fájni”, című kisfilmjét. a lengyel televízió megvásárolta Horváth Tivadar „slágermúzeum”, című összeállítását és Kormos Gyula rendezésében forgatott, magyar-nyugatnémet koprodukcióban készült „gajane”, című balettfilmjét.

a magyar filmművészet több alkotásának bemutatási jogát vásárolták meg a német demokratikus köztársaság nálunk járt szakemberei. a német mozik vásznára kerül Banovich Tamás egész estét betöltő színes táncfilmje „az életbe táncoltatott lány”, a „négy lány egy udvarban”, az „özvegy menyasszonyok”, és az első magyar-amerikai koprodukciós alkotás Richard Thorpe amerikai rendező munkája az „aranyfej”, az ndk-ban is vetíteni fogják Homoki Nagy István „nervad már ligetünk”, című érdekes természetfilmjét, továbbá az „öné az elsőbbség”, és a „nem fog fájni”, című kisfilmeket. ezenkívül a német televízió műsorra tűzi majd Mata János „szabály az szabály”, című rajzfilmjét, Cigány Tamás „a tenger két partján”, Kis József „élő múlt”, és Bodrossy Félix „a navigáció története”, című rövidfilmjét.

a bolgár filmbarátok is megismerkedhetnek a „máshélmillió”, és az „özvegy menyasszonyok”, című vígjátékokkal, továbbá Rényi Tamás és Bán Róbert televíziós filmjével a „nagy fény”, illetve az „éjszaka is kézbesítő”, című munkákkal. mindezek mellett Bulgária közönsége izelítő kap a magyar kisfilmekből is. kilenc rövidfilmet mutatnak be. többek között a mozik vásznára kerül az „epigrammák a gyufáról”, az „emberek vagyunk”, és a „színek a festészetben”, című alkotások.

több játék- és kisfilmet vásároltak meg a román szakemberek is. itt szintén műsorra tűzik az „életbe táncoltatott lány”, az „özvegy menyasszonyok”, és a „négy lány egy udvarban”, című játékfilmeket. ezenkívül bemutatják Hintsch György rendező „rabráby”, című filmjét, Kálmán Györggyel a főszerepben és Fejér Tamás „a tenkes kapitánya”, című alkotását, valamint több rövidfilmet.

a jugoszláv filmszínházak programjában három magyar játékfilm szerepel. megvásárolták Ranódy László Cannesban kitüntetett „pacsirta”, továbbá a „máshélmillió”, és az „aranyfej”, című játékfilmeket és három kisfilmet. /mti/

-5-

bb 10. orvoskonferenciák az év hátralévő részében

i ms/sk-lm -cz

1964. október 20.

a hazánkban rendezett, eredményekben gazdag orvostudományi konferenciák sorát októberben, illetőleg novemberben négy jelentős tanácskozás zárja le, október 21 és 23 között rendezik budapesten az európai szocialista országok 1. egészségügyi felvilágosítási szimpoziumját, a háromnapos tanácskozáson a szocialista országok egészségügyi felvilágosítási szerveinek vezetői megtárgyalják az egyes országokban folytatott egészségügyi felvilágosítási munka kérdéseit.

október 29-31-én országos élelmiszertudományi konferencia lesz, amelyen az élelmiszerekbe kerülő idegen anyagoknak az emberi szervezetre gyakorolt hatását vitatják meg. többek között a növényvédőszerrel, valamint a fémből, műanyagokból készült konzervdobozokkal, edényekkel kapcsolatos élelmizéshigiéne problémáit is megtárgyalják. a tanácskozáson 11 külföldi országból mintegy 60 szakember vesz részt

november 21-én tbc-ankétot rendeznek, 26-28-án pedig egészségügyi szervezési konferencia lesz számos külföldi résztvevővel./mti/

---

bb 11. sokféle tanulási lehetőség a néphadsereg központi klubjában

i vt/tné-lm sr

1964. október 20.

a magyar néphadsereg központi klubjának váci utcai épületében is megindult az oktatási évad.

a marxizmus-leninizmus esti egyetemnek a központi klubban ma már szakosított tagozatai vannak: filozófia, politikai gazdaságtan, a magyar munkásmozgalom, a nemzetközi munkásmozgalom története, valamint pedagógiai tagozat. különösen fontos az utóbbi, mert a hallgatók maguk is fiatalok nevelésével, oktatásával, jellemformálásával foglalkoznak a hadseregben. a pedagógiai tagozaton az idén bevezették a különféle szakkollégiumokat. figyelemreméltó újdonság a 18 évesek életkori sajátosságának tanulmányozásával foglalkozó szakkollégium, miután az új honvédelmi törvény a bevonulási korhatárt 18 évre szállította le.

változatlanul nagy az érdeklődés a különféle középiskolatispusok, ezen belül főként a szaktechnikumok iránt.

szervezett felső- és középfokú oktatási formákban együttesen csaknem kétezren tanulnak a központi klubban./mti/

---

-6-

8.20/-n

bb 12. társadalmi tanácsadó testületek a községpolitikai feladatok megoldásához

i di/tr-lm sr

1964. október 20.

az elmúlt hetekben az ország 15 megyéjében több mint ezer szakember részvételével tanácskozásokat tartottak a népfront községpolitikai feladataiól. az összejövetelekre elsősorban azokat a mérnököket, technikusokat, s a mozgalom más hasonló segítőit hívták meg, akik a műszaki akcióbizottságok tagjaként már sokszorosan bebizonyították, hogy készek részt vállalni a közösség dolgainak intézéséből. így például a népfront legutóbbi kongresszusát megelőző időszakban elkészítették 3 000 község távlati rendezési irányelveit és szép számmal oldottak meg egyéb feladatokat is.

a több mint ezer szakember mind a maga, mind társai nevében vállalta, hogy a jövőben is szívesen tevékenykednek a népfront különböző akcióbizottságaiban. készek arra, hogy társadalmi munkában is kamatoztassák tudásukat, tehetségüket, így például elkészítsék egy-egy iskola, óvoda, művelődési ház, vagy más intézmény terveit, az uthálózat bővítésének és egyéb elgondolások valóra váltásának programját. az eddigi, jól bevált módszerek alkalmazásával egyidejűleg azonban új területet is keresnek lehetőségeik kiaknázására. felfigyeltek például arra, hogy a községek vezetőinek segítségére lenne szükségük a távlati fejlesztési irányelvek helyes alkalmazásához. megesik ugyanis, hogy figyelmen kívül hagynak egyes fontos szempontokat, s egyebek között rossz helyre telepítik létesítményeiket. ez történt például veszprém megyében nemesbükk községben a termelősövetkezet majorjával. az építkezés előtt nem vették figyelembe az uralkodó széljárást és nem mérték fel, hogy lesz-e elegendő víz.

a megbeszélések résztvevői ezért egyebek között helyesnek tartották, hogy a következő hónapokban megalakítsák a népfront megyei és járási műszaki tanácsadó testületeit. ezek tagjai, akik egyébként jórészt az aktivisták eddigi táboraiból kerülnek ki, utmutatásokkal segítenék a hozzájuk tartozó községek vezetőit, hogy meghatározzák a különböző építkezések sorrendjét, minden szempontból jól válasszák meg az iskolák, óvodák, művelődési házak, mozik, stb. helyét. a szakemberek szorosabbra fűzik majd kapcsolataikat a tanácsok hasonló jellegű állandó bizottságaival, s résztvesznek a népfront-bizottság minden olyan összejövetelén is, amely a községpolitikai kérdésekkel foglalkozik./mti/

---

-7-

8.59/-n

92

Pri

bb 13. hajdunánásra telepítik a légtechnikai gépgyártás második centrumát

1 sl/tr szb vg

1964. október 20.

a vegyi és élelmiszeripari üzemek, a bányák és nem utolsósorban a mezőgazdasági nagyüzemek korszerűsítésével a következő években óriási méretekben növekszik a légtechnikai gépek iránti igény. a harmadik ötéves terv végére már 3-3,5-szer annyi szellőzőberendezést kell gyártani az ipar részére, mint az idén, erre azonban a szellőzőművek szűkös budapesti üzeme nem képes. ezért vidéken szervezik meg a légtechnikai gépgyártás második centrumát, amelynek körvonalai már kezdenek kibontakozni. a centrum magva hajdunánáson csupán egy malomépület volt, ahol néhány évvel ezelőtt a szellőzőművek megkezdte a kisebb ipari ventilátorok előállítását. a kohó- és gépipari minisztérium segítségével azonban az idén már két új csarnok épül, a következő öt évben pedig 100 millió forint költséggel teljesen új gyártelepet hoznak létre, ahol a mostani csarnokokat már csak raktárnak használják.

a szellőzőberendezések egyharmada már az idén hajdunánáson készül, 1970-re azonban már a több mint háromszorosára növekvő termelés 50-60 százalékát adja a hajdu megyei kisváros. megkezdődött a leendő szakmunkások nevelése is, külön ipari tanuló otthont is létesítettek, ahol egyszerre száz fiatalot készítenek elő hivatásukra. /mti/

--

bb 14. magyar tervezésű diesel-motorjavító üzem épül a kubai jovellanos-ban

1 tz/gg szb vg

1964. október 20.

diesel-motorjavító üzem terveit készítették el az ut- és vasútervező vállalat mérnökei kuba számára.

a tervek szerint egy 60x100 méteres nagy javítócsarnokban kap majd helyet számos különböző, nem egy esetben az uvaterv által kifejezetten ehhez a létesítményhez tervezett berendezés, köztük egy alkatrészelőállító üzembrész, sőt egy olyan csapágyöntő műhely is, amely csaknem az egész kubai autóközlekedés szükségletét tudja majd fedezni. tekintettel az ottani klimatikus viszonyokra, az anyagmozgatást minden tekintetben gépesítették: a naponta tíz motor javítására tervezett üzemben minimális kézi erő felhasználásával gyakorlatilag mindent mechanikusan továbbítanak. amint a tervekből kiolvasható, valóban a legkorszerűbb magyar diesel-motorjavító üzem épül meg majd kubában, az ország egyik leendő nagy ipari gócpontján, jovellanosban.

egyébként már a tervezésben is együttműködés alakult ki a két baráti ország szakemberei között, amín belül az uvaterv mérnökei az épületgépészeti, az elektromos és a technológiával összefüggő összes egyéb tervezést végezték. az építkezésben és az üzem felszerelésében a magyar szakemberek irányító, ellenőrző szerepet töltenek majd be. a javító-üzem leendő - természetesen kubai - dolgozóinak egyik csoportja már hónapok óta hazánkban tanulja jövőbeli szakmáját. /mti/

--

9.20/-n

-8-

bb 15. jelentős export teljesítés a nixex vállalatnál

1 sz/tr szb vg

1964. október 20.

a nixex nehézipari külkereskedelmi vállalat 1964-es tervének az év első három negyedére jutó részét 104 százalékra, a tőkés piacokra irányuló export előirányzatát pedig 107 százalékra teljesítette.

az elmúlt hónapokban elkészült mind a négy, norvég megrendelésre gyártott hajó, az egyiptomnak szállítandó 14 dereglyéből tizen már átadtak, s mindössze négy maradt hátra erre az évtizedre. a szovjet megrendeléseknél is előrehoztak néhány határidőt, hajót, felvonókat szállítottak a szerződésben megjelölt időpontnál korábban.

bár az éves terve végrehajtásában jelentős előnyre tett szert a nixex, - s a negyedik negyedévre az arányosan elosztott feladatoknak már nem 25, hanem csak 22 százaléka maradt - még sem lesz könnyű dolguk az év hátralevő részében sem a külkereskedelmi szakembereknek, sem exportcikkeik előállításának. az ipartól ugyanis nagy erőfeszítéseket kíván a terv minden részletének megvalósítása, még összesen 13 hajóegységet, számos felvonót, különböző ipari berendezést, szovjet, lengyel, jugoszláv és ndk megrendelésre pedig portál- és futódarukat kell átadniuk. /mti/

--

bb 16. a termelővállalatok kapják több cikkcsoport készletelésének és értékesítésének jogát

1 sl/tr szb vg

1964. október 20.

a kis üzemek összevonásával több olyan vállalat jött létre, amely egymaga látja el az egész országot bizonyos iparcikkkel. lehetővé válik tehát, hogy ezeket a termékeket a készletező vállalatok kikapcsolásával maga a termelő üzem raktározza és értékesítse, ami az ipar és a felhasználók kapcsolatainak szorosabbra fűzését jelenti. a gazdasági bizottság rendelkezéseinek megfelelően fokozatosan valóban át is veszik egyes üzemek a készletelés és értékesítés jogát. így jobban figyelemmel tudják kíséni a szükségleteket, sokkal inkább érdekeltek lesznek abban, hogy csak kelendő cikkeket gyártsanak. ugyanakkor a szállítás utja is lényegesen lerövidül, mert az árut közvetlenül a felhasználó gyárnak, vagy külkereskedelmi vállalatnak küldik, kikapcsolva a készletező központokhoz vezető, gyakran több száz kilométeres utat.

a kohó- és gépiparban kísérletképpen elsőnek a magyar kábelművek kapta a földkábelek értékesítésének jogát, s rövidesen további cikkcsoportokra is kiterjesztik az új módszert. 1965 január 1-től a magyar gördülőcsapágy művek valamennyi termékét önállóan értékesíti, s előkészületben van a szellőzőművek, továbbá a fémbutor és drótszövetgyár önállóságának kiterjesztése, a szellőzőberendezések, illetve a fémhordók értékesítésére. szó van arról, hogy még körülbelül további 10 cikkcsoportra terjesztik ki az üzemek önálló készletezési és értékesítési jogát a kohó- és gépiparban. /mti/

--

9.30/-n

-9-

bb 17. fiatalok a salgótarjáni városi strand építéséért

vid tné-lm sr

1964. október 20.

salgótarjában a városi fürdő építésére eddig 13 millió forintot költöttek. az idén meggyorsult az építkezés, amelyet nagyarányú társadalmi munkával segítettek a város fiataljai. összesen tízezer munkanapot dolgoztak, s mintegy negyedmillió forint értékű munkát végeztek./mti/

--

bb 18. újabb szélesvásznú filmszínházak a bács megyei falvakban

1 vid/sr-lm -cz

1964. október 20.

bács megye vaskút, foktő és géderlak községében nemrégben alakították át a filmszínházakat szélesvásznúvá. korszerűsítették bájá két nagy moziját is. ezekkel együtt már negyvenhárom szélesvásznú filmszínház működik a megyében. akasztón és fülöpszálláson november 7-én avatják fel a szélesvásznú filmszínházat./mti/

--

bb 19. avarkori bajor temető a hirdi homokbányában

vid sze-lm sr

1964. október 20.

a hirdi homokbányában csontvázak sokaságára figyeltek fel a földgyalokkal dolgozó munkások. bejelentésük után a janus pannonius múzeum szakemberei hazánkban ritkaságszámba menő avarkori bajor temetőt tártak fel. az eddig kibontott 65 sírban női ékszereket, köztük páratlan szépségű kettős lófejes csontfésűt - továbbá használati eszközöket, fegyvereket, lószerszámokat találtak. az avarkori temetkezési szokások nyomaként az egyik narcis mén nyakában magát a lándzsát is megtalálták, mellyel gazdája halálakor ledőfték. egy kisfiút kedvenc csikójával, egy halászt pedig szerszámaival együtt helyeztek a sírba. az avarkori bajor harcosok általában jólmegtermett, erőscsontozatú emberek voltak, de közülük is kiemelkedhetett az egyik sírban talált 230 centiméteres, hatalmas csontozatú óriás. az ásatásokat folytatják./mti/

--

9.33/-n

-10-

*Me*

bb 20. negyedmillió hizott libát és kacsát dolgoznak fel békéscsabán

vid ká/te-lm tr

1964. október 20.

az országos baromfiipari vállalat békéscsabai gyáregységében megkezdődött az őszi idény. a körös-vidék városaiból és falvaiból nap-mint nap valóságos teherautó karavánok szállítják ide a sárgabőrű kővérlibák és kővérkacsák ezreit. ezen a vidéken számos termelőszövetkezet nagyüzemi tenyésztésre rendezkedett be, de a háztáji gazdaságok is sok baromfit szállítanak. eleken, gyulán, mezőberényben, békésen és másutt nem ritka az olyan háziasszony, aki 50-70 libát nevel eladásra.

a békéscsabai üzemben az elkövetkező tíz hét alatt negyedmillió hizott libát és kacsát dolgoznak fel a szállítószalagok, 15 százalékkal többet, mint egy évvel ezelőtt./mti/

--

bb 21. idegenforgalmi látványosság lesz a ság-hegy

vid lk-lm ki

1964. október 20.

a hazafias népfront és a celldömölki járási tanács kezdeményezésére mozgalom indult a vas megyei ság-hegy megismertetésére. ez az eredetileg csonka kup alakú, vulkánikus bazalt-hegy érdekes látványt nyújt. kráteréből ugyanis évtizedeken át kitermelték a bazaltot, s most sétálni lehet a hatalmas kráter-katlanban. látható a valamikor folyékony, tüzes lávaanyag megkövesedve, leülepedve. érdekes a hegy növényzete is. felszíne kis flórasziget, pannon flóra elemeit hordozza magán. többek között árvalányhaj, molyhostölgy, nagyzezerjófű tenyészik rajta.

rendkívül gazdag régészeti emlékek is előkerültek. a hallstatt-korban gazdag kultúra virágzott a hegy tetején. ennek emlékeit a bazaltbánya hajdani tulajdonosa gyűjtötte össze, s lázár-gyűjtemény néven ismeretes. a bronz és vas eszközöket, szerszámokat, fegyvereket több budapesti és szombathelyi múzeumban őrzik. az irodalomban berzsenyi daniel örökítette meg a hegyet, aki a közeli egyházashetyén született. a negy lankáin kitűnő borok teremnek.

a természetjárók, a turák kedvelői számára a tavasszal utbaigazító táblákat helyeznek el. ezek felvilágosítást adnak a fontosabb tudnivalókról. a hajdani bazaltbánya jelenleg kihasználatlan épületeiben a földművesszövetkezet és a vendéglátóipar vendéglőt, pihenőt akar berendezni./mti/

--

9.40/-n

-11-

*Me*

bb 17. fiatalok a salgótarjáni városi strand építéséért  
vid tné-lm sr 1964. október 20.

salgótarjában a városi fürdő építésére eddig 13 millió forintot költöttek. az idén meggyorsult az építkezés, amelyet nagyarányú társadalmi munkával segítettek a város fiataljai. összesen tízezer munkanapot dolgoztak, s mintegy negyedmillió forint értékű munkát végeztek./mti/

--

bb 18. újabb szélesvásznú filmszínházak a bács megyei falvakban  
i vid/sr-lm -cz 1964. október 20.

bács megye vaskút, foktő és géderlak községében nemrégén alakították át a filmszínházakat szélesvásznúvá. korszerűsítették bájá két nagy moziját is. ezekkel együtt már negyvenhárom szélesvásznú filmszínház működik a megyében. akasztón és fülöpszálláson november 7-én avatják fel a szélesvásznú filmszínházat./mti/

--

bb 19. avarkori bajor temető a hirdi homokbányában  
vid sze-lm sr 1964. október 20.

a hirdi homokbányában csontvázak sokaságára figyeltek fel a földgyalukkal dolgozó munkások. bejelentésük után a janus pannoniusz múzeum szakemberei hazánkban ritkaságszámba menő avarkori bajor temetőt tártak fel. az eddig kibontott 65 sírban női ékszereket, köztük páratlan szépségű kettős lófejes csontfésűt - továbbá használati eszközöket, fegyvereket, lószerszámokat találtak. az avarkori temetkezési szokások nyomaként az egyik narcis mén nyakában magát a lándzsát is megtalálták, mellyel gazdája halálakor ledöfték. egy kisfiút kedvenc csikójával, egy halászt pedig szerszámaival együtt helyeztek a sírba. az avarkori bajor harcosok általában jólmegtermett, erőscsontozatú emberek voltak, de közülük is kiemelkedhetett az egyik sírban talált 230 centiméteres, hatalmas csontozatú óriás. az ásatásokat folytatják./mti/

--

9.33/-n

-10-

*me*

bb 20. negyedmillió hizott libát és kacsát dolgoznak fel  
békéscsabán

vid ká/te-lm tr

1964. október 20.

az országos baromfiipari vállalat békéscsabai gyáregységében megkezdődött az őszi idény. a körös-vidék városaiból és falvaiból nap-mint nap valóságos teherautó karavánok szállítják ide a sárgabőrű kövérlibák és kövérkacsák ezreit. ezen a vidéken számos termelőszövetkezet nagyüzemi tenyésztésre rendezkedett be, de a háztáji gazdaságok is sok baromfit szállítanak. eleken, gyulán, mezőberényben, békésen és másutt nem ritka az olyan háziasszony, aki 50-70 libát nevel eladásra.

a békéscsabai üzemben az elkövetkező tíz hét alatt negyedmillió hizott libát és kacsát dolgoznak fel a szállítószalagok, 15 százalékkal többet, mint egy évvel ezelőtt./mti/

--

bb 21. idegenforgalmi látványosság lesz a ság-hegy

vid lk-lm ki

1964. október 20.

a hazafias népfront és a cellödömölki járási tanács kezdeményezésére mozgalom indult a vas megyei ság-hegy megismertetésére. ez az eredetileg csonka kup alakú, vulkánikus bazalt-hegy érdekes látványt nyújt. kráteréből ugyanis évtizedeken át kitermelték a bazaltot, s most sétálni lehet a hatalmas kráter-katlanban. látható a valamikor folyékony, tüzes lávaanyag megkövesedve, leülepedve. érdekes a hegy növényzete is. felszíne kis flórasziget, pannon flóra elemeit hordozza magán. többek között árvalányhaj, molyhostölgy, nagyzezerjófű tenyészik rajta.

rendkívül gazdag régészeti emlékek is előkerültek. a hallstatt-korban gazdag kultúra virágzott a hegy tetején. ennek emlékeit a bazaltbánya hajdani tulajdonosa gyűjtötte össze, s lázár-gyűjtemény néven ismeretes. a bronz és vas eszközöket, szerszámokat, fegyvereket több budapesti és szombathelyi múzeumban őrzik. az irodalomban berzsenyi dániel örökítette meg a hegyet, aki a közeli egyházashetyén született. a hegy lankáin kitűnő borok teremnek.

a természetjárók, a turák kedvelői számára a tavasszal utbaigazító táblákat helyeznek el. ezek felvilágosítást adnak a fontosabb tudnivalókról. a hajdani bazaltbánya jelenleg kihasználatlan épületeiben a földművelésszövetkezet és a vendéglátóipar vendéglőt, pihenőt akar berendezni./mti/

--

9.40/-n

-11-

*me*

bb 22. új vegyipari automaták készülnek veszprémben

vid lk szb ki

1964. október 20.

a veszprémi nehézipari kutató intézetben külön osztály foglalkozik a vegyipari automatizálásának fontosabb kérdéseivel. a kutatók elsősorban az önműködő műszerek fejlesztésén fáradoznak és a már meglévő berendezésekhez kiegészítő készülékeket szerkesztenek. az intézetben készített műszereket már nagy számban használják az ipari üzemekben és megbízhatóságukról, érzékenységükről jó véleményt mondanak a mérnökök. különösen nagy a sikere az ugynevezett arányszabályozóknak, amelyek önműködően állapítják meg, milyen a vegyi berendezésekbe kerülő anyagok összetételének aránya. ezek a készülékek riasztással jelzik az anyagok arányának változását, s ilyenkor a kezelőszemélyzet percek alatt korrigálja a hibát. egyes arányszabályozók a hiba észlelése után önműködően helyesbítenek. keresettek az intézetben kifejlesztett szintjelző műszerek is, amelyek önműködően állapítják meg a tartályokban, vegyi berendezésekben a folyadékoszlop magasságát.

az intézetben előállított műszerek beszerzési költsége két-három év alatt megtérül. /mti/

--

bb 23. olajkályha bányafűtésre

vid lk szb ki

1964. október 20.

a tatabányai bányákban a télen új módon védekeznek majd a lejtős aknák befagyása ellen. a korábbi években a légáramlat megfordításával melegítették fel a bányák levegőjét. ez a módszer azonban nagyon költséges, mert a levegő járásának megfordításához földalatti átalakítások szükségesek és minden alkalommal hosszabb időre le kellett állítani a termelést. ezért a tröszt műszaki dolgozói gazdaságosabb módszert dolgoztak ki, új típusu nagyteljesítményű olajkályhát szerkesztettek. a lejtős aknák bejáratában szerelnek fel ilyen kályhákat, s ezekkel melegítik a külszínről beáramló hideg levegőt. egy-egy aknában tíz olajkályhát helyeznek el, s így minusz 15-20 fokos hideg esetén is nulla fok körüli levegő áramlik végig a lejtős aknában. az ujtással elejét veszik annak, hogy a szén kiszállítását akadályozó jégtömbök keletkezzenek a lejtős aknában. az olajkályhák alkalmazása gazdaságos, mert olcsó olajjal fűtik és a levegőt sem szennyezik.

az esztergomi labor műszeripari művek száz ilyen kályhát készítettek a tatabányai tröszt megrendelésére. /mti/

--

9.44/-n

-12-

*Me*

bb 24. egymillió gyümölcsfacsemete az ország legnagyobb faiskolájából

vid ká/tr szb ká

1964. október 20.

a balatonaligai állami gazdaságban, az ország legnagyobb gyümölcsfa iskolájában megkezdték a szaporító anyag előkészítését. a 624 holdnyi öntözött faiskolában többmillió csemete növekedik, és ezekben a napokban egymillió darabot szednek fel az őszi telepítésekhez. az őszibarack, alma, körte és cseresznye csemetét a dunántul termelészövetkezeteibe, állami gazdaságaiba szállítják. /mti/

--

bb 25. korszerűsítik a szekszárdi sörfejtőt

vid lk szb ki

1964. október 20.

óránként hatezer söröspalackot megtöltő, önműködő gépi berendezést kap a magyar országos söripari vállalat szekszárdi fejtőkirendeltsége. az automata gépsor kimossa, sörrel megtölti, lezárja, címkézi és a ládába továbbítja az üvegeket. harminchatezer liter sör tárolására alkalmas, hat óriás alumínium-hordót szereznek be és ammóniákos hűtőberendezéssel látják el az üzemet. ezenkívül munkásétkezőt, zuhanyzó fürdőt és öltözőket építenek. /mti/

--

bb 26. tizennégyezer zalai fiatal vesz részt politikai oktatásban

vid sk szb fm

1964. október 20.

az 1964-65-ös évadban a zalai fiatalok közül 14 000-en vesznek részt politikai oktatásban, - ezerrel többen, mint az elmúlt esztendőben. a fiatalok nyolc-féle tanfolyamon gyarapítják ismereteiket. /mti/

--

bb 27. málnát, ribizkét, köszmétét, földiepret telepítenek a szabolcsi házikertekben

vid ká/sk szb ká

1964. október 20.

a szabolcs-szatmár megyei földművesszövetkezetek akciót indítottak a bogósgyümölcsök elterjesztésére. az akció során a háztáji gazdaságoknak ingyen adnak málna-, ribizke- és köszmété-töveket, valamint földieper palántákat.

/folyt.köv./

10.13/-n

-13-

*Me*

bb 27. /málnát, ribizkét,... 1. folyt./- szb

el akarják érni, hogy málnából, ribizkéből, köszmétéből és egyéb korai gyümölcsből szabócs-szatmár megye ne szoruljon „behozatalra”, „eddig már nusz község háztáji gazdaságát jelentették be igényüket, s a nyiregyházi, nyirbátori, mátészalkai, baktalórántházi járásokban még a hideg idő beállta előtt többmillió csemétét, illetve palántát ültetnek el. /mti/

..-

bb 28. megjelent a vas megyei muzeumok értesítője

vid sze szb fm

1964. október 20.

„savaria”, címmel megjelent a vas megyei muzeumok 1963. évi értesítője. a 320 oldalas tudományos kiadvány 17 régészeti, természettudományi, helytörténeti, néprajzi, kulturtörténeti szakcikkkel tartalmaz. dr. horváth ferenc, a vas megyei állami levéltár vezetője a szombathelyi házszámokról írt érdekes dolgozatot. foglalkozik a kiadvány a megyeszékhely egyik legújabb régészeti szenzációjával, a kertész utcai ásatások során előkerült római emlékekkel. /mti/

..-

bb 29. tizenöt éve a szövetkezet élén

vid ká/sk szb ká

1964. október 20.

másfél évtizede tölti be az elnöki tisztséget a jászapáti alkotmány tsz-ben gömöri károly. az egykori gazdasági cseléd, földhöz juttatott kisparaszt a szövetkezet „bölcsőjétől”, viseli a nagy család gondját-baját, irányítja a kollektív gazdálkodást. a tsz, a népszerű elnök segítségével az alföld egyik leg-híresebb gazdasága lett. összvagyonuk értéke már felülmúlja a 32 millió forintot, s 100 holdanként 103 mázsa húst értékesítenek. a közösség gyarapodásával egyidőben a tagok is megtalálták számításukat. a gazdaság megalakulása óta 350 tsz-tag vásárolt, vagy épített új családi házat. a tagság átlagjövedelme a háztáji gazdaságból származó bevétellel együtt eléri a 22-23 ezer forintot. a fiatalok is otthonra találtak az alkotmány tsz-ben: jelenleg 160 harminc éven aluli fiatal dolgozik a különböző üzemegységekben.

gömöri károly elnöknek, aki megválasztása óta elvégezte a mezőgazdasági akadémiát, a termelőszövetkezet „parlamentje”, a közgyűlés a következő esztendőre is bizalmat szavazott. /mti/

..-

19.30/-n

M<sup>25</sup> H<sup>2</sup>

-14-

M<sup>25</sup>

bb 30. magyar tudóst választott elnökévé a nemzetközi zsiradék-tudományi társaság

i tz/tné/m

1964. október 20.

nétfőn érkezett haza az a magyar tudós delegáció, amely dr. holló jános professzor, a budapesti műszaki egyetem vegyészmérnökkeri dékánja vezetésével hamburgban a nemzetközi zsiradék-tudományi társaság kongresszusán képviselte a magyar tudományos életet.

a kongresszuson csaknem 2000 szakember vett részt, köztük a zsiradék-anyagcsereforgalommal kapcsolatos kutatásaiért a napokban nobel-díjat kapott lynen müncheni biokémikus professzor is.

a kongresszus résztvevői megtárgyalták ennek a tudománynak összes időszerű kérdéseit, és megbeszélték a zsiradékok táplálkozás-élettani vonatkozásait, valamint a tudományos kozmetika kérdéseit.

ebben a munkában tevékenyen vettek részt a magyar küldöttek is, akik több előadásban számoltak be a hazai kutatások eredményeiről.

ugyanakkor tartották meg a társaság közgyűlését is. ezen a következő két éves időszakra egyhangulag dr. holló jános professzort választották a társaság elnökévé, s egyúttal megbízták őt a következő, 1966-ban budapesten sorra kerülő kongresszus megrendezésével. /mti/

..-

me

10.35/-n

1140

P<sup>2</sup>

-15-

31.nyerges jános kereskedelmi főtanácsost

tné vm vg

1964. október 20.

az osztrák küldöttség javaslatára újból megválasztották az ensz európai gazdasági bizottsága genfben ülésén kereskedelemfejlesztési bizottságának elnökévé. alelnöknek j.kaufmann holland kiküldöt- tet választották./mti/

- . -

bb 32. a hét végén robbantják az engels tér 14.számú bontásra itélt épületet

1 nbj sze vm vg

1964. október 20.

a józsef attila utca és a bajcsy zsilinszky ut kereszteződés átépítése és a józsef attila utca bővítése megkövetelte néhány környékbeli épület bontását. most már csupán az engels tér 14. számú ház vár csakányvégre.

az épületet kiürítették, sőt a legfelső emeletet már részben le is bontották. a fővárosi tanács 2-es számú építőipari vállalatának műszaki vezetői úgy határoztak, hogy az épület többi részét a hid-építő vállalat robbantó brigádjának közreműködésével robbantják, s az épület törmelékanyagát teherautókon szállítják el.

a robbantásra a hét végén kerül sor. előzőleg természetesen megteszik a szükséges biztonsági intézkedéseket, s a forgalmat a környékről részben elterelik./mti/

- . -

12.45/-n

-16-

*me*

bb.36. időjárásjelentés

tr/n

1964. október 20.

további esők

a bretagne félszigettől a volga felső szakaszáig a délnyugati-észak-keleti irányban hosszan elnyúló anticiklon keleti oldalán az alsó légrétegekben tovább áramlik a hideg levegő dél-európa fölé. a magasban a földközi tenger középső része felett elhelyezkedő ciklon hatására melegedés van folyamatban. ennek következtében a balkán és az appenini félszigeten, valamint az alpok és a kárpátok térségében továbbra is csapadékos az időjárás.

házánkban tegnap az északnyugati határvidék kivételével, anol kora délelőtt 1-4 órán át sütött a nap, borult idő volt, déli szél fújt. a reggeli órákban délkeleten eleredt eső észak-nyugat felé haladva délben országossá vált. a lehullott csapadék mennyisége sok helyen meghaladta a 10 millimétert, sőt nyirlugoson 20, monácson 22, lengyelen 23, és mátraházán 31 milliméter csapadékot mértek. a hőmérséklet tegnap 7-12 fokig emelkedett, ma hajnalra 4-9 fokig süllyedt. az éjszaka folyamán az ország nyugati részére korlátozó esőzés ma délelőtt ismét országossá vált.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 9.4 fok volt, 0.9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, mérsékleten süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: tulnyomóan felhős idő, további esőkkel. élénk helyenként erős északi-észak-keleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9, legmagasabb hőmérséklet holnap 9-13 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél 333 centiméter.

- . -

13.30/-n

-17-

*me*



bb 37. tíz nap alatt 130 milliméter csapadék hullott zalában  
vid ká/tr-lm -cz 1964. október 20.

zala megyében úgy indult az őszi szántás, vetés, hogy október 20-ig földben lesz az őszi kalászosok magja. ez a határ-idő azért fontos zalában, mert több évtizedes megfigyelés szerint október 20 körül kezdődik az esős időszak ezen a vidéken. az esős idő azonban két héttel korábban érkezett, s október 8-tól, tíz nap alatt 130 milliméter csapadék hullott le. hol éjszakai, hol nappali esőzés akadályozza a mezeti munkát, a tagság azonban nem volt tétlen. a kapásnövényeket jórészt betakarították, s az elővetemények zöme lekerült azokról a területekről, amelyekbe búzát vetnek. az erősen felázott talaj az erdőgépeket nem bírja el, ezért előkerültek a fogatos vetőgépek. hétfőn és kedden fogatos vetőgépekkel folytatták a munkát a zalai lankás szántóföldeken, hogy a még hátralevő mintegy 20 000 holdon minél előbb földbe kerüljön az őszi kalászosok magja./mti/

..-

bb 38. művészeti intézmények vezetőinek országos értekezlete  
i/tf/tr/m/fm 1964. október 20.

a művelődésügyi minisztérium és a művészeti szakszervezetek szövetsége országos értekezletet tartott, amelyen megvitaták a dolgozók egészségének és testi épségének védelmét szolgáló 1963. évi 34. számú törvényerejű rendelet művelődésügyi miniszteri végrehajtási utasításának eddigi tapasztalatait. a tanácskozáson a művelődésügyi tárca művészeti intézményei, a színházak, a filmgyártás, a mozilüzemi és a képzőművészeti vállalatok vezetői és szakszervezeti bizottsági titkárai sok hasznos észrevételt és javaslatot tettek a jogszabályok egységes értelmezésére és megvalósítására./mti/

...-

bb 39. moszkvába utazott  
i tz/sze/m/vg 1964. október 20.

dr. pécsi márton, a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutatócsoportjának igazgatója. résztvesz a szovjetunió tudományos akadémiaja által összehívott egyhetes tanácskozáson, amelyen a népi demokratikus országok képviselőinek közreműködésével az inqua - a nemzetközi földrajzi unió negyedkorkutató asszociációja - jövő évi kongresszusát készítik elő.

ebből az alkalomból a magyar földrajztudós előadást is tart majd a szovjet fővárosban a magyarországi lejtőlöszökről./mti/

...-

14.30/-n

-20-

me

bb 40. Louis saillant főtitkár beszámolója a szakszervezeti világszövetség főtanácsának 13. ülészakán

t hi/tm szb sr 1964. október 20.

kedden az építők rózsza ferenc művelődési házában folytatta munkáját a szakszervezeti világszövetség főtanácsa. az ülést ignacy loga-sowinski, a lengyel szakszervezetek központi tanácsának elnöke nyitotta meg. a főtanács a napirend szerint folytatta a vitát Louis saillantnak, az szvsz főtitkárának hétfőn elhangzott beszámolójáról.

az szvsz főtitkára beszámolójában a dolgozók érdekeinek és jogainak védelméért folytatott harc eredményeit ismertette, s részletesen elemezte az 5. szakszervezeti világkongresszuson elfogadott akcióprogram végrehajtásának tapasztalatait.

a főtitkár bevezetőben hangsúlyozta, hogy az utóbbi években a nemzetközi életben enyhülés észlelhető, ennek ellenére a világ különböző részein továbbra is fennáll a nemzetközi konfliktusok veszélye. ennek egyik fő oka a német kérdés rendezetlensége, s az ezzel összefüggő problémák megoldását akadályozó német militarizmus ujjászületése: hasonló tüzfészek dél-vietnam, ahol az amerikai imperialisták szabotálják az 1954. évi genfi megállapodások érvényesítését. a világbéke szempontjából különös figyelmet érdemelnek a ciprusi események is, mert a szigetországban ismét érvényesül az amerikaiak beavatkozása, s ez nehezíti az együttműködést a különböző nemzetiségű csoportok között. a kuba ellen irányuló amerikai fenyegetés szintén súlyos veszélyt jelent a békére. ez az állapot - a békés egymás mellett élés politikájának érvényesítése érdekében - a szakszervezetektől a feladatok világos felismerését követeli meg, s fokozott éberségre int az imperialistákkal szemben.

a világpolitika alakulásában és a nemzetközi légkör enyhülésében fontos szerepe van a szocialista tábornak, amely mindinkább döntő tényezővé válik a nemzetközi politikai életben. a nemzetközi enyhülést elősegítő moszkvai részleges atomcsend-szerződés, amelyhez több mint száz ország csatlakozott, megszilárdította a szocialista tábor nemzetközi tekintélyét, növelte politikájának befolyását. a világ népeinek azonban továbbra is nagy erőfeszítéseket kell tenniük azért, hogy a nukleáris leszerelés gondolata teljes mértékben valóra váljék.

/folyt.köv./

15.45/a

- 21 -

RS

bb 40. /Louis saillant... 1. folyt./- szb

Louis saillant nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az szvsz-nek meg kell őriznie pártönkivüli szakszervezet jellegét, amely politikai irányzatra, vallásra, nemzetiségre, színre és fajra való tekintet nélkül tömöríti soraiban a dolgozókat és a szakszervezeteket. ezt a jellegét egyre határozottabban kell érvényesítenie abban a munkában, amelynek célja a szakszervezetek akcióegységének megvalósítása az egész világon.

a nemzetközi szakszervezeti mozgalom az elmúlt 3 évben tovább szélesedett és erősödött - mondotta a továbbiakban a főtitkár. az szvsz programjának helyes irányvonala elősegítette egy széles, monopol-ellenes front megteremtését, amely magában foglalja a nagytőkével szemben álló dolgozókat és szakszervezeteket. az szvsz állandó feladatának tartja a munkásegység megteremtését. ez év júniusában prágában megtartott végrehajtó bizottsági ülésén ismét felvetette a gondolatot: rendezzék meg az összes európai szakszervezetek találkozóját, s minden megkülönböztetés nélkül, az egyenlőség elve alapján biztosítsák együttműködésüket a monopóliumok elleni harcban. az szvsz hajlandó részt venni egy szakszervezeti kerekasztal-értekezleten, ahol a világ 200 millió szervezett dolgozójának képviselői tanácskoznak az időszerű kérdésekről.

a továbbiakban a főtitkár arról szólt, hogy egy új világháború katasztrófát jelentene a földkerekség népei számára. ez a veszély nagyobb elővigyázatosságra, szervezettebb akciókra kell hogy ösztönözze a dolgozók millióit, a népeket. a háború, vagy béke kérdése ma így vetődik fel az emberiség számára: békés együttélés, vagy háború! ezzel összefüggésben Louis saillant emlékeztetett arra, hogy az szvsz teljes mértékben támogatta a szovjetunió javaslatát olyan nemzetközi megállapodás létrehozására, amelyben az összes államok kötelezettséget vállalnának, hogy a területi kérdések, határviták rendezésével kapcsolatban nem folyamodnak erőszakos eszközökhöz.

az szvsz örömmel üdvözölt más békés megállapodásokat is, például az afrikai államfők múlt évi értekezletét, amely atomfegyvermentes övezetnek nyilvánította az afrikai kontinentet. a balti tenger mellett fekvő országok, valamint norvégia és izland dolgozóinak 7. munkáskonferenciája, amelyet a múlt év júliusában az ndk-ban tartottak, alkalmat nyújtott az szvsz-nek, hogy támogassa az említett országok szakszervezeteinek a békepolitika megvalósítására, az atomfegyvermentes övezet létrehozására irányuló törekvéseit.

/folyt.köv./

15.55/a

- 22 -

*Rk*

bb 40. /Louis saillant... 2. folyt./- szb

a főtitkár szólt azokról az akciókról, amelyeket az szvsz a nemzeti függetlenségükért küzdő népek támogatására kezdeményezett. megemlítette, hogy ázsia, afrika és latin-amerika dolgozóinak a monopóliumok elleni harca egyre szervezettebbé válik. ez év januárjában kairóban - az arab szakszervezetek nemzetközi szövetségének javaslatára - megrendezték az adeni nép iránti szolidaritás konferenciáját, amelyen négy kontinens 32 nemzetközi, illetve országos szervezete képviseltette magát. a szvsz támogatja az afrikai-európai szakszervezeti szolidaritás gondolatát, mert úgy véli, hogy a monopóliumok elleni harc európa és afrika dolgozóinak egyik legfontosabb közös feladata.

Louis saillant a szocialista országok dolgozóit mint egy új világ építőit említette, s kiemelte azokat a jelentős sikereket, amelyeket új társadalmi rendjük anyagi és technikai bázisának megteremtésében elérték. több példát sorolt fel a szocialista országokban működő szakszervezetek munkájáról, s hangsúlyozta, hogy ezekben az országokban az anyagi termelés növelése nem öncél, hanem a dolgozó emberek igényeinek lehető legteljesebb kielégítését szolgálja.

részletesen foglalkozott a főtitkári beszámoló a különböző országok dolgozóinak szociális és gazdasági követeléseivel, s megállapította, hogy az ilyen irányú megmozdulások elősegítik a munkásság szervezett állásfoglalását. hangsúlyozta a kollektív szerződésekért vívott harc fontosságát, s követendő példaként említette a kollektív szerződések kérdéseivel foglalkozó nemzetközi szemináriumot, amelyet sikeresen rendezett meg legutóbb berlinben az építőipari szakszervezetek nemzetközi szövetsége, a nemzetközi munkaügyi hivatal közreműködésével.

jelentősnek mondotta a dolgozó nők problémáinak megvitatására ez év májusában összehívott második nemzetközi szakszervezeti konferencia sikerét. a konferencia, amelyen igen széleskörű egység nyilvánult meg, és amelyen 56 ország szakszervezeteinek több mint 330 küldötte vett részt, alapokmányba foglalta a dolgozó nők gazdasági és társadalmi jogait. a konferencia felkérte a nemzetközi munkaügyi szervezetet, hogy a dolgozó nők érdekében tegyen hatásosabb intézkedéseket. a konferencia jóváhagyta az szvsz-nek azt a kezdeményezését, hogy a dolgozó nők problémáinak tanulmányozására alakítsanak nemzetközi szakszervezeti tanácskozó bizottságot.

/folyt.köv.

16.00/a

- 23 -

*Rk*

bb 40. /Louis saillant... 3. folyt./- szb

a szakszervezetek nemzetközi akcióiról szólva a főtitkár a többi között megemlítette, hogy a különböző politikai és gazdasági rendszerű államok viszonyában tapasztalható közeledés lehetővé teszi a szakszervezetek nemzetközi kapcsolatainak megjavítását. példákat hozott fel arra, hogy az szvsz-hez tartozó nemzetközi szakmai szövetségek felvették az érintkezést olyan szervezetekkel, amelyek nem tagjai az szvsz-nek. új jelenség például az angol szakszervezeti szövetség legutóbbi kongresszusának állásfoglalása a szakszervezeti tapasztalatcserék fejlesztésével kapcsolatban, valamint az, hogy a nyugatnémet szakszervezeti szövetség vezetősége - korábbi álláspontjával ellentétben - kapcsolatok kialakítására törekszik különböző szocialista országok szakszervezeteivel.

a továbbiakban a főtitkár arról szólt, hogy a dolgozók 1965-ben ünneplik a második világháború befejezésének 20. évfordulóját, s ugyanakkor megemlékeznek a szakszervezeti világszövetség alakuló kongresszusának 20. évfordulójáról is. javasoljuk - megemlékezve Louis Saillant - hogy 1965. május 1-ét a szakszervezetek világszerte a dolgozók egysége, a szakszervezetek nemzetközi együttműködése jegyében ünnepeljék.

a főtitkár befejezésül kijelentette: a szakszervezeti világszövetség tovább szervezi a dolgozók harcát az imperializmus és a neokolonializmus mindenféle megnyilvánulása ellen, küzd a gyarmati rendszer maradványainak felszámolásáért, a béke és a demokrácia védelméért és kiterjesztéséért, a szociális előrehaladásért, a dolgozók létfontosságú szükségleteinek kielégítéséért, a szakszervezeti mozgalom még teljesebb kibontakozásáért.

/folyt.köv/

bb 44. kitüntetés

tr szb sr

1964. október 20.

a népköztársaság elnöki tanács dr. földessy gyula kossuth-díjas irodalomtudósnak, a magyar tudományos akadémia levelező tagjának tudományos munkássága elismerésül 90. születésnapja alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kiss károly, az elnöki tanács titkára nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese. /mti/

n  
16.05/a

- 24 -

*PK*

bb 41. a biológiai ismeretterjesztés központjaivá válnak a vidéki állatkertek - állatkert-vezetők országos tanácskozása pécsen

vid ká/sk szb ká

1964. október 20.

kedden pécsen két napos tanácskozásra gyűltek össze az állatkertek vezető szakemberei. ez az első összejövetelük budapest és hat vidéki város - békéscsaba, debrecen, győr, ózd, pécs és veszprém - állatkerti szakembereinek. a pécsi találkozó azt a célt szolgálta, hogy megismerjék egymás munkáját és eredményeit, kicseréljék tapasztalataikat.

délelőtt a városi tanács vezetői fogadást adtak a találkozó résztvevőinek tiszteletére, majd a szakemberek megtekintették az 5 éves mecseki állatkertet, amelyet deli mátyás, az állatkert vezetője mutatott be a vendégeknek. a festői környezetben elhelyezett állatkert népszerűségére jellemző, hogy az idén több, mint százezren keresték már fel. a találkozó alkalmából avatták fel az állatkert területén épített vadászházat, amelyben állandó vadászati kiállítást rendeztek be. délután a városi tanács székházában került sor az állatkertvezetők szakmai megbeszélésére. dr. borjádi józsef, a mecseki kupturpark igazgatója az állatkert munkájáról, dr. kispál gyula állatorvos pedig a vadak állategészségügyi problémáiról számolt be. a találkozón részt vett dr. anghi csaba, a fővárosi állat- és növénykert tudományos főigazgatója is, aki szakmai felügelője a vidéki állatkerteknek. mint mondotta: tanulmányi, ismeretterjesztési szempontból nagy jelentősége van a vidéki állatkerteknek. a jövő évtől kezdődően mindegyik állatkert programot készít a biológiai kultúra terjesztésére. a tervek szerint újabb állatkerteket hoznak létre az országban, így salgótarjánban és szegeden. a tanácskozás után dr. anghi csaba professzor vetített képes előadást tartott a szovjetunió természetvédelmi területein, állatkertjeiben és muzeumaiban tett látogatásáról. /mti/

bb 47. kijevbe utazott a debreceni orvostudományi egyetem küldöttsége

vid j szb fm

1964. október 20.

a kijevi sevcsenko egyetem orvosi karának meghívására kedden debrecenből a szovjetunióba utazott az orvostudományi egyetem küldöttsége. a delegáció vezetője: dr. juhász pál rektor, tagjai: dr. krompecher istván egyetemi tanár, az anatómiai intézet igazgatója és dr. sári bálint tanársegéd. a kijevi és a debreceni egyetem megbízottai kijevben aláírják a két egyetem közötti együttműködési szerződést. a debreceni orvostudományi egyetem delegációja öt napig tartózkodik kijevben, látogatásokat tesz orvostudományi intézetekben, megbeszéléseket folytat egyetemi tanárokkal, kutatókkal. /mti/

16.30/a

- 25 -

*PK*

bb 42. újabb hengersonon kezdték meg az üzemi próbákat a duna-  
újvárosi hideghengerműben

vid lk szb ki

1964. október 20.

a dunai vasmű épülő hideghengerműjében újabb gépsonon, a zárt profilhajlító hengersonon kezdték meg az üzemi próbákat. ezen a hengersonon 2-5 milliméter vastag lemezcsikból csőszerű, úgynevezett zárt profilokat alakítanak. a hengersonon első része előbb egyenletes, majd kör alakúra formálja a pácolt lemezcsikot. ezután automata hegesztőgép összehesztíti az érintkező lemezszéleket. a hengersonon második része a kör alakú szelvényből 25-30 féle, köztük négyzetes, téglalap alakú stb. formájú zárt szelvényt alakít ki. az első próbák során az új gépsonnal kétszáz méternyi hosszú csövet hajlítottak és hegesztettek.

a zárt profilhajlító gépson a hideghengerműben a két spirális csőhajlító- és hegesztőgép, valamint a zárt profilhajlító gépson után a negyedik gépegység, amely némsokára szintén fontos konasztati gyártmányt ad, építő- és szerelőiparnak. /mti/

bb 45. czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter rész-  
vétávirata malinovszkij marsallnak, a szovjetunió honvédelmi  
miniszterének

tné szb sr

1964. október 20.

czinege lajos vezérezredes, a magyar népköztársaság honvédelmi minisztere táviratban fejezte ki részvétét n. j. malinovszkijnak, a szovjetunió marsalljának, a szovjetunió honvédelmi miniszterének, a birjuzov marsallt és az általa vezetett katonai küldöttséget ért tragikus repülőszerecsétlenség miatt.

„sz. sz. birjuzov elvtárs személyében a szovjet fegyveres erők nagytudású katonai vezetőjét, melegsívű embert, igaz barátunkat és elvtársunkat gyászoljuk. őszinte részvéttel gondolunk a tragikus katasztrófa során elhunyt szovjet katonákra és állampolgárookra.

a szovjet hadsereggel, szovjet elvtársainkkal, katonatestvéreinkkel az őket ért veszteség miatt érzett gyászunkban mély-  
ségesen együttérez és osztozik a magyar néphadsereg egész személyi állománya, - mondja többek között a távirat. /mti/

16.45/a

- 26 -

*PK*

bb 43. az iskolaegészségügy kérdéseiről tárgyalt az országgyű-  
lés két bizottsága

t bc/sk szb sr

1964. október 20.

az országgyűlés szociális és egészségügyi, valamint kulturális bizottsága kedden dr. pesta lászló elnöklésével ülést tartott. az ülésen az iskolaegészségügy időszerű kérdéseit tárgyalták meg, annak az előterjesztésnek alapján, amelyet a két bizottság tagjai valamint budapestről, továbbá somogy és fejér megyéből felkért szakemberek állítottak össze. a két bizottság tagjain kívül jelen volt az ülésen az iskolaegészségüggyel foglalkozó több szakember is. az előterjesztéshez dr. körmenyi istván, budapesti és tanár-  
lászló kaposvári főorvos fűzött kiegészítést.

az ülésen részt vett és felszólalt vass istvánné, az országgyűlés elnöke és dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter. a vitában felszólalt gosztonyi jános, az országgyűlés kulturális bizottságának elnöke, andrási béla, dr. babics antal, balogh ferenc, dr. bene zoltán, bodonyi pálné, dr. donhoffer szilárd, dr. har-  
gitali katalin, martin jános, mázi józsef, dr. h. nagy anna, dr. noszkay aurél, dr. pregun albertné, dr. stark janka, dr. törő imre országgyűlési képviselők, dr. berend ernő, a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága szociális és egészségügyi osztályának vezető helyettese, dr. heiczinger jános, a fejér megyei tanács egészségügyi állandó bizottságának elnöke, dr. lehrner lórántné, a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága egészségügyi osztályának anya- és gyermekvédelmi orvoselőadója, dr. takó józsef, a fővárosi tanács egészségügyi állandó bizottságának elnöke, várkonyi imre, a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. /mti/

bb 48. ifjúsági klub nyílt szekszárdon

vid sze szb fm

1964. október 20.

ifjúsági klub nyílt kedden a szekszárdi soós sándor művelődési házban. a tervek szerint a klubban a helybeli művészeti csoportok, ifjúsági zenekarok felléptével táncos, zenés délutánokat, hangversenyeket, továbbá filmvetítéseket rendeznek, s vendégszereplésre hívnak meg fővárosi művészeket is. /mti/

17.00/a

- 27 -

*PK*

bb 46. átadták a prágai keresztyén békekonferencia üzenetét az európai egyházak konferenciájának

vid j szb fm

1964. október 20.

a közelmúltban tartotta negyedik nagygyűlését az európai egyházak konferenciája, amelyen a magyar protestáns egyházak képviselői is megjelentek. miután a dán kormány nem adott beutazási engedélyt az ndk-ban működő egyházak küldötteinek, ezért az európai egyházak konferenciája négynapos ülészekét nemzetközi vízen tartózkodó hajón tartotta. a küldöttek koopezásgában szálltak hajóra, majd az ndk-ból érkezett egyházak képviselőit malmö közelében vették fel a fedélzetre.

a konferencia többek között a békés egymás mellett élés kérdéseivel, s ezzel kapcsolatban a keresztyén egyházak felelősségével foglalkozott. az ülészekon a prágai keresztyén békekonferencia képviselői hivatalosan átadták a második keresztyén béke-világyűlés legutóbbi felhívását az európai egyházak konferenciájának. ez a felhívás a keresztyén egyházak felelősségét hangoztatja a békés egymás mellett élés és a leszerelés kérdésében. /mti/

bb 49. „paprikás asszonyok”, dicsérete

vid ká/tr szb ká

1964. október 20.

esőben, szélben is a földeken serénykednek a tolna megyei fácánkerti új barázda tsz asszonyai. a 40 asszony „lelke”, az őszi betakarításnak. hétfőn hajnaltól kezdve szemerkélő esőben szedték a fűszerpaprikát, s kedden újra munkához láttak. nekik köszönhető, hogy 1100 mázsa kitűnő termést szállítottak el eddig a 35 holdas fűszerpaprika tábláról. a szövetkezetnek csak piros paprikából 380 000 forint jövedelme lesz. /mti/

bb 50 elutazott hazánkból az atomfegyverkezés elleni svájci mozgalom küldöttsége

k di/tné szb sr

1964. október 20.

kedden elutazott az atomfegyverkezés elleni svájci mozgalom tiztagu küldöttsége, amely az országos béketanács vendégeként néhány napot töltött hazánkban. a vendégeket az országos béketanács vezető munkatársai bucsuztatták. a delegációt hétfőn fogadta vass istvánné, az országgyűlés elnöke. a neves svájci közéleti személyiségek ezenkívül találkoztak a magyar újságírók országos szövetségével és az országos béketanács elnökségének tagjaival. /mti/

n  
17. 10/a

- 28 -

*mti*

bb 53. vas megyei mérnökök és technikusok tanácskozása szombathelyen

vid lk szb ki

1964. október 20.

kedden szombathelyen a művelődési és sportházban tartották meg a vas megyei mérnökök és technikusok tanácskozását. részt vett a tanácskozáson kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, tóth gyula, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára, gonda györgy, a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. valkó endre, a mtesz országos főtitkára és csaknem ezer ipari és mezőgazdasági szakember.

éry istvánnak, a mtesz vas megyei intéző bizottsága elnökének megnyitója után a megye fejlődő iparáról és mezőgazdaságáról, valamint a műszakiaknak a gazdasági és társadalmi életben betöltött szerepéről beszélt tóth gyula, a megyei pártbizottság első titkára. hangsúlyozta egyebek között a mezőgazdasági szakemberek felelősségét az őrségi talajjavításban, amelyre tízmilliókat költöttünk.

kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke a műszaki fejlesztés irányelveiről tartott előadást. hangsúlyozta, hogy a kikisérletezett és jónak bizonyult korszerű termelési eljárásokat gyorsan, széles körben el kell terjeszteni. a távlati fejlődés szempontjából össze kell hangolni az egyes szakterületek kutatási eredményeit, tapasztalatait. a műszakiaknak állandóan képezni kell magukat - mondotta -, hogy a munkahelyeiken termelt áruk versenyképesek legyenek.

az előadást vita követte. a tanácskozás gonda györgynek, a megyei tanács végrehajtó bizottsága elnökének záró szavaival ért véget. /mti/

bb 54. német növényvédelmi szakemberek látogatása az agrártudományi egyesületben

k ie szb ká

1964. október 20.

növényvédelmi szakemberek 31 tagu csoportja érkezett az ndk-ból hazánkba. a küldöttség tagjai több mezőgazdasági üzem megtekintése után, kedden délelőtt a magyar agrártudományi egyesületben, magyar mezőgazdasági szakemberekkel találkoztak. /mti/

17. 37/a

- 29 -

*mti*

bb 51. alpesi mormota a fővárosi állatkertben

i kz szb ká

1964. október 20.

a fővárosi állatkert a héten ismét új látóivalókkal gazdagodott. az új lakók - 4 alpesi mormota és két magellánlud - a rágcsálók házában, illetve a madárház mögötti volierben „fogadják”, a látogatókat. /mti/

--

bb 52. a magyar televízió

k sze szb fm

1964. október 20.

október 21-én, szerdán délelőtt 9 óra 55 perces kezdettel helyszíni közvetítést ad moszkvából a voszhoz úrhajó utasainak sajtóértekezletéről. /mti/

--

bb 56. kodály zoltán külföldre utazott

k ol/tr szb fm

1964. október 20.

kodály zoltán feleségével külföldre utazott. az ndk művészeti akadémiájának meghívására berlinben és weimarban tölt néhány napot, ahol részt vesz a műveiből rendezett koncerteken. kodály zoltán innen a német szövetségi köztársaságba utazik. kölnbe és karlsruheba látogat, ahol hasonló koncerteket rendeznek tiszteletére. /mti/

--

bb 55. automata csomagoló, hűtő- és mosógépek a gyümölcs-szürethez - megkezdődött a kertészeti gépesítési kongresszus

t ie szb ká

1964. október 20.

a gépipari tudományos egyesület és a magyar agrártudományi egyesület közös rendezésében kedden négy napos kertészeti gépesítési kongresszus kezdődött a technika házában. Európában most kerül sor első ízben olyan nagyszabású tanácskozásra, amelyen a nagyüzemi kertészeti ültetvények gépesítésének problémáival foglalkoznak, s ez széleskörű érdeklődést váltott ki külföldi szakmai körökben is. a kongresszusra 11 európai országból, valamint az észak-amerikai egyesült államokból mintegy 70 tudományos kutató érkezett.

/folyt.köv/

na  
17.50/a

- 30 -

*Me*

bb 55. /automata csomagoló,.... 1. folyt./- szb

a kongresszust, amelyen részt vett kiss jános kohó- és gép- ipari miniszterhelyettes is, boltizár pál, a mezőgép- és malom- gépfejlesztési intézet igazgatója nyitotta meg. a tanácskozás keddi programján a gyümölcsstermesztés, ezen belül elsősorban a betakarítás és a manipulálás gépesítésének kérdései szerepeltek. borszéki lászló gépészmérnök bevezető előadásában elmondotta, hogy a világ gyümölcsstermesztése az 1934-38-as évektől napjainkig több mint a kétszeresére, évi 40.6 millió tonnáról 84 millió tonnára nőtt. ebben a legnagyobb, csaknem 20 millió tonnás részarányal az alma szerepel, aminek 76 százalékát Európában termelik. hazánkban, a rendkívül kedvező természeti viszonyok ellenére, csak az elmúlt évtizedben alakultak ki a korszerű nagyüzemi gyümölcsösök. a telepítési ütemterv szerint 1980-ig elérjük a 230000 - 260 000 hektárt, amelyről évente 2-2.5 millió tonna gyümölcsöt takaríthatunk be. a magyaránny mennyiségi növekedéssel egyidőben javítani kell a megtermelt és a fogyasztóhoz eljutó gyümölcs minőségét és csökkenteni kell a termelési, elsősorban az élőlátás ráfordítási költségeket, - mindez pedig csak erőteljes gépesítéssel oldható meg. erre az utóbbi időben mind nagyobb gondot fordítunk, a gépesítés színvonala a gyümölcsstermesztésben jelenleg mégis mindössze 10-15 százalék. a talajművelés között valamennyi folyamat gépesíthető a hazai konstrukciójú négykerék meghajtású 40 lóerős univerzáltraktorral, a gépesített növényvédelem követelményeit pedig megfelelően elégítik ki az újabban kifejlesztett variotox növényvédő gépcsalád tagjai. a fő problémát a gyümölcs betakarításának és manipulálásának gépesítése jelenti. a feladat fontosságát jellemzően mutatja két számadat. - az egyik: a fák az almatermésnek még 90-95 százaléka exportminőségű, de mire a gyümölcs a kézi feldolgozás után a kereskedelemben kerül, ez a hányad már körülbelül 50 százalékra csökken. a másik adat: az almatermés összes munkaköltségének csaknem a felét a szüreti munkák adják. ennek a helyzetnek a hatására alakult ki egy teljesen újszerű iparág, amely a gyümölcs-szüret magas hatékonyságú gépeit állítja elő.

az előadó befejezésül ismertette ennek az új iparágak első hazai termékeit. a betakarításhoz egyelőre olyan berendezéseket készítettek, amelyek könnyítik, segítik a kézi szedést, de sikeres kísérleteket folytatnak az újabb rendszerű vibrációs gépeket is. a manipulációs munkáknál már több helyen üzemelnek a válogató és osztályozó gépsorok, amelyek kiegészítésére most láda-ürítő, gyümölcsmosó, hűtő és automata csomagoló berendezéseket terveznek.

/folyt.köv./

n  
18.23/s

- 31 -

*Me*

bb 51. alpesi mormota a fővárosi állatkertben

i kz szb ká

1964. október 20.

a fővárosi állatkert a héten ismét új látóivalokkal gazdagodott. az új lakók - 4 alpesi mormota és két magellánlud - a rágcsálónházban, illetve a madárház mögötti volierben „fogadják”, a látogatókat. /mti/

--

bb 52. a magyar televízió

k sze szb fm

1964. október 20.

október 21-én, szerdán délelőtt 9 óra 55 perces kezdettel helyszíni közvetítést ad moszkvából a voszhoz úrhajó utasainak sajtóértekezletéről. /mti/

--

bb 56. kodály zoltán külföldre utazott

k ol/tr szb fm

1964. október 20.

kodály zoltán feleségével külföldre utazott. az ndk művészeti akadémiájának meghívására berlinben és weimarban tölt néhány napot, ahol részt vesz a műveiből rendezett koncerteken. kodály zoltán innen a német szövetségi köztársaságba utazik. kölnbe és karlsruheba látogat, ahol hasonló koncerteket rendeznek tiszteletére. /mti/

--

bb 55. automata csomagoló, hűtő- és mosógépek a gyümölcs-szürethez - megkezdődött a kertészeti gépesítési kongresszus

t ie szb ká

1964. október 20.

a gépipari tudományos egyesület és a magyar agrártudományi egyesület közös rendezésében kedden négynapos kertészeti gépesítési kongresszus kezdődött a technika házában. Európában most kerül sor első ízben olyan nagyszabású tanácskozásra, amelyen a nagyüzemi kertészeti ültetvények gépesítésének problémáival foglalkoznak, s ez széleskörű érdeklődést váltott ki külföldi szakmai körökben is. a kongresszusra 11 európai országból, valamint az észak-amerikai egyesült államokból mintegy 70 tudományos kutató érkezett.

/folyt.köv/

na  
17.50/a

- 30 -

*PKK*

bb 55. /automata csomagoló,.... 1. folyt./- szb

a kongresszust, amelyen részt vett kiss jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes is, boltizár pál, a mezőgép- és malomgépfejlesztési intézet igazgatója nyitotta meg. a tanácskozás keddi programján a gyümölcsstermesztés, ezen belül elsősorban a betakarítás és a manipulálás gépesítésének kérdései szerepeltek. borszéki lászló gépészmérnök bevezető előadásában elmondotta, hogy a világ gyümölcsstermesztése az 1934-38-as évektől napjainkig több mint a kétszeresére, évi 40.6 millió tonnáról 84 millió tonnára nőtt. ebben a legnagyobb, csaknem 20 millió tonnás részarányal az alma szerepel, aminek 76 százalékát Európában termelik. hazánkban, a rendkívül kedvező természeti viszonyok ellenére, csak az elmúlt évtizedben alakultak ki a korszerű nagyüzemi gyümölcsösök. a telepítési ütemterv szerint 1980-ig elérjük a 230000 - 260 000 hektárt, amelyről évente 2-2.5 millió tonna gyümölcsöt takaríthatunk be. a nagyarányú mennyiségi növekedéssel egyidőben javítani kell a megtermelt és a fogyasztóhoz eljutó gyümölcs minőségét és csökkenteni kell a termelési, elsősorban az élmunka ráfordítási költségeket, - mindez pedig csak erőteljes gépesítéssel oldható meg. erre az utóbbi időben mind nagyobb gondot fordítunk, a gépesítés színvonala a gyümölcsstermesztésben jelenleg mégis mindössze 10-15 százalék. a talajmunkák közül valamennyi folyamat gépesíthető a hazai konstrukciójú négykerék meghajtású 40 lóerős univerzáltraktorral, a gépesített növényvédelem követelményeit pedig megfelelően elégítik ki az újabban kifejlesztett variotox növényvédő gépcs család tagjai. a fő problémát a gyümölcs betakarításának és manipulálásának gépesítése jelenti. a feladat fontosságát jellemzően mutatja két számadat. - az egyik: a fákon az almatermésnek még 90-95 százaléka exportminőségű, de mire a gyümölcs a kézi feldolgozás után a kereskedelemben kerül, ez a hányad már körülbelül 50 százalékra csökken. a másik adat: az almatermés összes munkaköltségének csaknem a felét a szüreti munkák adják. ennek a helyzetnek a hatására alakult ki egy teljesen újszerű iparág, amely a gyümölcs-szüret magas hatékonyságú gépeit állítja elő.

az előadó befejezésül ismertette ennek az új iparágak első hazai termékeit. a betakarításhoz egyelőre olyan berendezéseket készítettek, amelyek könnyítik, segítik a kézi szedést, de sikeres kísérleteket folytatnak az önjáró rendszerű vibrációs gépekkel is. a manipulációs munkáknál már több helyen üzemelnek a válogató és osztályozó gépsorok, amelyek kiegészítésére most láda-ürítő, gyümölcsmosó, hűtő és automata csomagoló berendezéseket terveznek.

/folyt.köv./

n  
18.23/s

- 31 -

*PKK*

bb 55. /automata csomagoló,... 2. folyt./- szb

borszéki László előadása után angol, bolgár, egyesült államokbeli, lengyel, kelet- és nyugatnémet és szovjet kutatók számoltak be a gépesített gyümölcsbetakarítás külföldi tapasztalatairól.

a kertészeti gépesítési kongresszus szerdán folytatja tanácskozását. /mti/

bb 58. <sup>ve</sup> cilon és anticiklon ütköző zónájába kerültünk: nagy esőzések közép- és dél-európa szerte - egyelőre borus, csapadékos marad az idő

i cs/sk szb ká

1964. október 20.

délről, az otrantói-szoros feletti központtal működő nagy cilonrendszer a magasban igen nagy páratartalmu, viszonylag meleg légtömegeket najt a kontinens fölé, ugyanakkor a lengyelország térségében kialakult anticiklon északról hideget „szivattyuz”, amely a talajfelszín fölött áramlik délnek. a két nagy időjárási faktor ütköző zónájában - az ellentétes légtömegek egymásra hatása révén - közép- és dél-európa nagy részén: a kárpátok és az alpok térségében, a balkánon és olaszországban nagy esőzések kezdődtek.

házánkban hétfőn már csak az északnyugati határvidéken volt 1-4 órás napsütés és a délnyugaton reggel kezdődött esőzés a nap folyamán átterjedt az egész országra. a keddre virradó éjszaka keleten ugyan megszűnt az eső, de kedd délben már ismét az ország minden megfigyelő állomása esőt jelzett. a kedd reggeli jelentések szerint a lehullott csapadékmennyiség általában 5-20 milliméter között váltakozik: mohácson 22, lengyelben 23, mátraházán 31 millimétert mértek. a hétfői maximumok 7-12, a keddiek nyugaton 7-10, keleten 11-15 fok között alakultak ki. a budapesten mért napi középhőmérséklet hétfőn 0,9, kedden 1 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagnál.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a következő 36 órában még nem számíthatunk lényeges javulásra. szerdán borus marad az idő, az esőzés folytatódik, az északias szél élénk, helyenkint továbbra is erős lesz. a kedvezőtlen időjárási helyzet egyetlen pozitívuma, hogy egyelőre nem kell számítanunk erősebb lehülésre. a szerda reggeli minimumok 5-9, a délutáni maximumok 9-13 fok között alakulnak ki. /mti/

18. 326/a

- 31 -

*Wk*

bb 57. felavatták az új távolsági autóbusszállomást kecskeméten

vid lk szb ki

1964. október 20.

kecskeméten kedden ünnepélyesen felavatták az új távolsági autóbusszállomást. a modern létesítményt, amely a városrendezés során kapott új helyet, medveczki Lajos, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese adta át rendeltetésének. az ünnepségen Lendér Jenő, a közlekedés- és postaügyi minisztérium autóközlekedési vezérigazgatóságának vezetője is részt vett. /mti/

bb 59. újabb „bajnok-jelöltek”, a kukoricabetakarítási versenyben: süle János tuljutott a három- és félezer mázsán

i cs/sze szb ká

1964. október 20.

az állami gazdaságokban kezdeményezett nagyarányú kukoricabetakarítási versenyben a legutóbbi egy hét alatt újabb kiváló teljesítmények születtek. az adapterrel felszerelt gabonakombájnok vezetői közül süle János, a nagyszentjánosi állami gazdaság dolgozója tört az élre, aki hétfőig 3 642 mázsa morzsolt kukoricát adott át gépe alól a szállító brigádoknak. a kaposvári mozs miklós - aki sokáig vezetett a versenyben, a második helyre szorult, 3 423 mázsás teljesítményével. a harmadik helyet Vecsei Márton tartja, 2 960 mázsával. a kombájosok versenyében egyébként már tizenötön haladták túl a kétezer mázsás teljesítményt.

a kb 1. csőtörő gépek kezelői közül a baki állami gazdaság négy dolgozója került az élre kétezer mázsát meghaladó teljesítménnyel. az első helyet Timbokovics István tartja 2 345 mázsával. a „dupla széles”, kb 2-es csőtörők versenyében rotyle Géza, a Bánkúti állami gazdaság dolgozója 4 424 mázsánál tart. ebben a gépkategóriában nyolcan haladták túl a háromezer mázsás teljesítményt. /mti/

18. 35/a

- 32 -

*Wk*

bb 61. közlekedési balesetek

1964. október 20.

i bc tné szb sr

a villányi ut és fadrusz jános utca kereszteződésénél szekszárdi györgy 51 éves gépkocsivezető tehergépkocsijával nem adott elsőbbséget egy 61-es villamosnak; vigyázatlansága miatt a két jármű összeütközött. beck lajos 52 éves árukihordó, a tehergépkocsi utasa olyan súlyosan megsérült az összeütközésnél, hogy a helyszínen meghalt. a villamos vezetője és két utasa könnyebb sérülést szenvedett. szekszárdi györgyöt a rendőrség őrizetbe vette, s bevonta vezetői igazolványát.

csepelén a kalamár józsef utca és az árnyas utca torkolatánál bakos lajos, 25 éves segéd munkást elütötte egy motorkerékpár. az elgázolt gyalogos súlyosan megsérült.

a 13. kerületi fáty utca 2. számú ház előtt balogh ferenc, 34 éves segéd munkást elütötte egy tehergépkocsi. balogh ferencet súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 7. kerületi cserhát utca és alpár utca kereszteződésénél farkas edit, 18 éves adminisztrátor kerékpárjával elütötte hönig árpádné, 79 éves nyugdíjast. az idős asszony súlyos sérülést szenvedett.

a 6. kerületi november 7. térnél kiss lajos, 53 éves husbolt-vezető személygépkocsijával - mert nem adta meg az elsőbbséget - összeütközött egy motorkerékpárral. máté zoltán, 19 éves segéd munkás, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült.

a kárász és vákény községek közötti útvonalon lécz józsef, 26 éves bikali lakos motorkerékpárjával be nem látható utkanyarban, szabálytalanul előzött és egy motorkerékpárnak, majd egy utaszi fának ütközött. lécz józsef, valamint utasa, kromwald henrik, 20 éves fodrász, bikali lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a salgótarján és mátránovák közötti útvonalon gajdár imre, 38 éves mátránovák lakos - ~~gajdár~~ be nem látható utkanyarban szabálytalanul előzött motorkerékpárjával - összeütközött egy autóbusszal. a vigyázatlan motoros az elszenvedett súlyos sérülés következtében a helyszínen meghalt. a motorkerékpár utasa, szikora miklós, mátránovák lakos, könnyebben sérült meg.

gödöllő határában kovács zoltán zsigmodné, 73 éves dunakeszi lakost elütötte egy személygépkocsi. az idős asszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

n

18.37/a

--

- 34 -

*mti*

bb 60. a rendőrség felhívása

1964. október 20.

k bc/tr szb sr

október 7-én 17 óra 30 perckor budapesten, a 14. kerületi erzsébet királyné uton, a nagy lajos király uti villamosmegálló előtt egy kék autóbussz visszagurult és nekiütközött a mögötte álló sárga-fehér trabant személygépkocsinak. a rendőrség kéri a trabant gépkocsi mögött állt személyautó vezetőjét és utasait, akik szemtanúi voltak az összeütközésnek, hogy tanukénti meghallgatás végett jelentkezzenek a 4. kerületi rendőrkapitányságon, budapest, 4. kerület, árpád utca 87 szám alatt, vagy telefonon a 292-990 számon, a 124 mellékállomáson. /mti/

--

bb 62. konferencia kecskeméten az intenzív vegyipari eljárásokról

1964. október 20.

i ms/sk szb zs

a magyar kémikusok egyesülete és a magyar tudományos akadémia műszaki-kémiai kutató intézete rendezésében október 22 és 24 között kecskeméten konferenciát tartanak az intenzív vegyipari eljárásokról. az előadások átfogó képet adnak majd az intenzív eljárásokra vonatkozó elméleti kutatások eredményeinek gyakorlati alkalmazásáról hazánkban. a programon több külföldi előadás is szerepel. a megnyitó előadást korach mór akadémikus, a magyar tudományos akadémia műszaki-kémiai kutató intézetének igazgatója tartja. /mti/

--

bb 63. külföldi tudósok hazánkban

1964. október 20.

i ms/sk szb zs

eduard winter professzor, irodalomtudós, a berlini német tudományos akadémia tagja, egyhetes látogatásra hazánkba érkezett. branko kraljic közgazdász professzor, a zágrábi egyetem tanára magyarországi tanulmányutra érkezett. a neves tudós előadást is tart hazánkban. /mti/

--

bb 64. richard benjamin nunoo,

1964. október 20.

i ol/gg szb fm

a ghanai nemzeti múzeum és műemlékvédelmi bizottság igazgatója a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására tíz napra hazánkba érkezett. magyar muzeumi szakemberekkel tapasztalat cserét folytat és megbeszéli a további együttműködés lehetőségeit. /mti/

--

18.48/a

- 35 -

*mti*

bb 65. a német államférfiak köszönő távirata dobi istvánhoz és kádár jánoshoz

sze szb sr

1964. október 20.

walter ulbricht, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke és willi stoph, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének a német demokratikus köztársaság megalakulásának 15. évfordulója alkalmából küldött jókívánásaiért.

x x x

dr. lothar bolz, a német demokratikus köztársaság külügyminisztere is táviratban fejezte ki köszönetét péter jános külügyminiszternek ebből az alkalomból küldött üdvözléséért. /mti/

--

bb 67. budapestre érkezett jay leyda, ismert filmtudós

t s/sk szb fm

1964. október 20.

kedden este budapestre érkezett jay leyda, az ismert amerikai filmtudós és filmtörténész ejzenstejn egykori asszisztense. leyda ejzenstejn „Que viva Mexico”, című filmjének magyarországi ősbemutatójára jött el. mint ismeretes, a világhírű szovjet rendező ezt az alkotását már nem tudta befejezni, s a filmet ejzenstejn eredeti felvételeiből jay leyda állította össze. a négyórás játékfilmet október 24-én szombaton és október 25-én vasárnap egy-egy előadáson mutatja be a filmmuzeum.

jay leyda itt tartózkodása alatt magyar filmművészekkel és újságírókkal is találkozik. /mti/

--

bb 66. india miniszterelnökének köszönete kádár jánosnak

sze-lm sr

1964. október 20.

lal bahadur sasutri, az indiai köztársaság miniszterelnöke köszönetét fejezte ki kádár jánosnak, a magyar népköztársaság kormánya elnökének születésnapja alkalmából küldött jókívánásaiért. /mti/

--

19. 10/a

- 36 -

*KK*

bb 68. moszkvai kamarazenekar szolnokon

vid j-lm fm

1964. október 20.

az országos filharmónia szolnoki hangversenysorozatának első előadását kedden este rendezték meg a tiszaparti városban. az első estén a világhírű moszkvai kamarazenekar mutatkozott be nagy sikerrel. /mti/

--

bb. 40./ az szvsz főtanácsának ülése.....3. folyt./a

a főtitkári beszámoló után több hozzászólás hangzott el.

benoit frachon, az szvsz alelnöke, a francia általános munkásszövetség /c.g.t./ főtitkára az szvsz-nek a monopóliumok elleni harcáról szólt és ezzel kapcsolatban jelentős figyelmet szentelt a közös piac problémáinak. a közös piac szerepét sokan úgy tűnik fel, mintha a gazdasági és társadalmi fejlődés tette volna szükségessé létrehozását, mintha olyan szervezet volna, amely jóléte teremt az érdekelte országok népei számára. a francia általános munkásszövetség azonban - tette hozzá - teleplezte ezeket a hazugságokat, felfedte ennek a monopolista manővernek imperialista jellegét, amely kizárólag tőkés érdekeket szolgál. a leghatalmasabb monopóliumok egybefonódása - különösen az usa-ban és nyugat-németországban - a békére is komoly veszélyt jelent Európában és az egész világon. a munkásszervezeteknek tehát elsőrendű feladatuk, hogy megtörjék a monopóliumok uralmát és megfosszák őket a korlátlan cselekvés lehetőségétől.

viktor grisin, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöke a többi között megállapította, hogy az szvsz a jelenlegi igen bonyolult nemzetközi helyzetben következetesen védelmezi a proletár-nemzetköziség elveit. az események alakulása a nemzetközi küzdőtéren is meggyőzően bizonyítja az szvsz akció-programjának helyességét. a munkásosztálynak, a jelenkor legforradalmibb élőgárdájának szerepe az utóbbi években tovább növekedett.

a továbbiakban a szovjetunió népgazdaságának fejlődéséről szólt, s hangsúlyozta a szovjet szakszervezetek fontos szerepét a kommunista társadalom építésében. a szovjet dolgozók továbbra is fáradhatatlanul küzdenek a békéért, a különböző társadalmi rendszereű államok békés együttéléséért, a leszerelésért, az atomháború elhárításáért. támogatják a tőkés országok dolgozóinak harcát valamint a népeknek az imperializmus és a gyarmatosítás ellen folytatott felszabadító mozgalmát. /folyt.köv./

19. 15/a

- 37 -

*KK*

bb. 40./ az szvsz főtanácsának ülése...5. folyt./-a

edvin chleboun, az szvsz titkára a nemzetközi szolidaritási alap tevékenységéről tájékoztatta a főtanácsot. az utóbbi két és fél évben a sztrájkolók megsegítésére fordított összegeket megkettőszerezték., s a nemzetközi szakszervezeti szolidaritási bizottság fokozott tevékenységet fejt ki a délafrikai országok népei és dolgozói érdekében. a szolidaritás megnyilvánulásai elősegítik a különböző irányzatú szakszervezetek együttműködését.

enrique pastorino, az uruguayu bőripari dolgozók szakszervezetének elnöke a többi között a latin-amerikai munkásság helyzetéről, politikai akcióról számolt be. elmondotta, hogy az ez év januárjában lezajlott brazil kongresszusukon elhatározták : olyan közös szervezetet hoznak létre, amely egységes antiimperialista program alapján elősegíti a függetlenségi mozgalom kibontakzását a latin-amerikai országokban. az elfogadott akció-program kifejezi mélyeséges szolidaritását a kubai forradalommal, valamint azokkal a dolgozókkal, akik dél-amerikában fegyverrel, sztrájkokkal harcolnak az elnyomás, diktatura ellen.

a tanácskozást szerdán folytatják./mti/

bb 69. időjárásjelentés

gg-lm -cz

1964. október 20.

a meteorológiai intézet jelenti október 20-án, kedden, 19 órakor

további esők

várható időjárás szerda estig: tulnyomóan felhős idő, további esőkkel. élénk, helyenként erős északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 9-13 fok között./mti/

19-50/a

- 38 -

*kk*

bb. 70. fogadás a szakszervezeti világszövetség főtanácsa 13. ülészakának résztvevői tiszteletére

gg/e bs

1964. október 20.

a forradalmi munkás-paraszt kormány kedden este az országban fogadást adott a szakszervezeti világszövetség főtanácsa 13. ülészakán résztvevő küldöttek tiszteletére. a fogadáson megjelent kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, gáspár sándor, az elnöki tanács helyettes elnöke, a budapesti pártbizottság első titkára, somogyi miklós, a szot elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, brutyó jános, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának póttagja, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke. részt vett a fogadáson a kormány több tagja, valamint a szot elnökségének tagjai.

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott fogadáson kádár jános és louis saillant, az szvsz főtitkára mondott pohárköszöntőt. /mti/

---

- v é g e -

21-156/e

*kk*

- 39 -



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Intézet, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 169 400, 169 400  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. október 21.

bb 1. szinpompás ősz a szegedi botanikus kertben - bibor-  
szinben a szécsuáni fenyő, nyílik a napvirág

vid /ká/sk/s cz

1964. október 21.

paazar őszi színt öltött a szegedi józsef attila tudomány-  
egyetem botanikus kertje. a nyáron élénkzöld, lombhullató sze-  
csuáni fenyő szinte minden nap változtatja színét: előbb narancs-  
sárga, majd lángvörös volt, most pedig biborszínű. a kinából  
származó fa a kert legnagyobb nevezetessége. tizenhét évvel  
ezelőtt csak kövületekből ismerte a tudomány ezt a fafajtát.  
kihaltak vélték, amikor a cheng professzor vezette expedíció  
rábukkant. hullatja lombját a mississippi partjain honos  
mocsárciprus is. a hazájában negyven méter magasra nő a már  
rozsdabarna színű, s jól láthatók vastag légző gyökerei. ki-  
bontotta sárga szirmait a mediterrán ősz képviselője, a nap-  
virág, amelynek fényes csillogó kelyhei nagyon hasonlítanak  
a napraforgó virágához.

a közelgő hideg, a fagyos éjszakák elől a szabad-  
ból a klimaházakba telepítették a meleget kedvelő kaktuszokat. a  
három méternél is magasabb perui oszlop- és a mexikói kígyó-  
kaktusznak az áthelyezése volt a legnehezebb. jövőre már nem kell  
dolygatni őket, mert szétszedhető teletető házat építenek  
föléjük, s egész évben eredeti helyükön maradnak a kényes  
melegéögvi növények./mti /

--

bb 2. harminchárom évi várakozás után ,, iv. henrik király ,,  
színpadra lép -, egy vasárnap new yorkban, - bemutatóra  
készülnek a madách színházban és kamaraszínházában

i s/gg/s fm

1964. október 21.

a madách színházban a koradélelőtti órától egészen  
késődélutánig próbálnak. a színpadot füst milán iv. henrik  
király című drámájának szereplői népesítik be.  
/folyt.köv./

- 1 -